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Marco normativo y disposiciones operativas 

A.	Marco normativo general
Se aplicarán a esta operación las disposiciones establecidas en el Documento BID-GN-2502-2, mediante el cual el Banco estableció la Facilidad de Crédito Contingente para la Atención de Emergencias por Desastres Naturales (la Facilidad).
B.	Disposiciones operativas
Solicitudes de desembolso
El Prestatario, por medio del Ejecutor – Ministerio de Hacienda (MH) – deberá presentar al Banco (BID) una solicitud formal de desembolso dentro de un plazo de 90 días calendarios inmediatamente posteriores a la fecha de inicio de un evento que el Prestatario considere elegible, basado en la definición de evento elegible y la metodología de cálculo que se describe en el Anexo de “Eventos Elegibles” del contrato de préstamo. Las solicitudes formales de desembolso deberán incluir lo siguiente. 
La comunicación de que ha ocurrido un desastre natural de un tipo, localización e intensidad específicamente definido como evento elegible en el Anexo de “Eventos Elegibles “del contrato de préstamo.
El monto del desembolso solicitado, especificando los recursos que se desea obtener con cargo a: i) recursos nuevos del Préstamo, y/o ii) saldos sin desembolsar de préstamos vigentes del BID que estén incluidos en la Lista de Re direccionamiento Automático (LRA) y disponibles a la fecha de solicitud.
Nombre y número de cuenta especial en caja única asignada al proyecto.
Adjuntar una declaración oficial de que el país progresa de conformidad con lo establecido en el Programa de Gestión Integral de Riesgos de Desastres Naturales (PGIRDN) acordado con el Banco.
Desembolso de recursos 
Los desembolsos de recursos bajo este Préstamo, estarán sujetos a las siguientes normas fiduciarias y de adquisiciones:
Un vez que el Banco haya aprobado una solicitud de desembolso presentada por el Ejecutor, los recursos que se hagan disponibles serán desembolsados por el Banco en forma de adelanto, por hasta el 100% de los recursos.
Los recursos del préstamo serán transferidos a una cuenta especial a nombre del proyecto. El Ejecutor deberá acompañar, junto con la solicitud de desembolso, una ratificación del nombre y número de cuenta especial en caja única en la que el Banco desembolsará los montos correspondientes. 
La cuenta especial en caja única asignada al proyecto es una cuenta patrimonial del activo habilitada por el MH, que podrá ser debitada y acreditada exclusivamente por los siguientes conceptos:
· Incrementada por: las transferencias de recursos efectuadas por el Banco como resultado de desembolso de recursos del préstamo. 
· Decrementada por: i) los rembolsos de gastos elegibles correspondientes a la atención de la emergencia que hayan sido debidamente documentados y validados de acuerdo con el presente RO, y el Contrato de Préstamo BID. Todos los registros de pago que se hagan en cuenta, tienen que contar con el respaldo de documentación que se menciona en el párrafo 1.8 del presente Reglamento Operativo; y ii) los reintegros que el Ejecutor haga al BID por los montos desembolsados que no se hayan ejecutado dentro de los plazos contractualmente estipulados en el Contrato de Préstamo. 
Normas fiduciarias y de adquisiciones para el uso de los recursos
Los fondos provenientes de los recursos del Préstamo serán utilizados, única y exclusivamente, para el rembolso de Gastos Elegibles. Sin perjuicio de los demás requisitos de tiempo y forma descritos en el presente Acápite, los gastos considerados elegibles para ser rembolsados con recursos del Préstamo deberán cumplir:
Haber sido efectuados dentro de un plazo de hasta 180 días inmediatos posteriores al inicio del evento elegible para el cual el Banco efectuó el desembolso.
No hallarse explícitamente excluidos en el Contrato del Préstamo del Banco (“lista negativa”).
Ser lícitos y validos según la legislación pertinente de Costa Rica.
Estar relacionados con las fases de primer impacto y rehabilitación del desastre natural.
Evidencien adquisiciones y pagos verificables, documentados, y claramente registrados.
Ser adecuados en términos de su dimensión y precio.
El Prestatario, a través del Ejecutor, dispondrá de 180 días desde la fecha de inicio del evento elegible, para realizar el rembolso de gastos elegibles con cargo a los recursos del préstamo.
El Prestatario, a través del Ejecutor, dentro de los 365 días inmediatos subsiguientes a la fecha del inicio del evento elegible, procederá a devolver al Banco los montos que no fueron ejecutados para rembolsar gastos elegibles en los 180 días siguientes a la fecha de inicio del evento elegible.
El MH, en su calidad de Ejecutor del préstamo contingente, acordará con la institución nacional responsable de la atención de emergencias por desastres, la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias (CNE), los mecanismos y procedimientos para: i) el rembolso de recursos del Préstamo desde la cuenta en caja única del proyecto al decreto de emergencia correspondiente al evento elegible dentro del Fondo Nacional de Emergencias; ii) contabilización y documentación física probatoria requerida por el Banco para verificar los gastos elegibles financiados con recursos del Préstamo; y iii) la priorización de gastos elegibles a ser financiados con recursos del Préstamo en la fases de primer impacto y rehabilitación. 
	MH podrá efectuar el rembolso de gastos elegibles realizados por la CNE, contra la recepción por parte de la CNE de una solicitud de rembolso de dichos gastos. El Banco requiere que dicha solicitud ser acompañada de la siguiente documentación probatoria en soporte físico: i) requisición del bien o servicio, orden de compra y/o contrato; ii) acta de recepción, constancia y aceptación del bien o servicio previsto por la autoridad competente del ente adquiriente; iii) factura o liquidación detallada de gastos del proveedor; y iv) liquidación de la orden de pago.
[bookmark: _GoBack]Con el propósito de posibilitar la oportuna realización de eventuales verificaciones o auditorías del préstamo por parte del Banco, la documentación probatoria de gasto descrita en el párrafo anterior correspondiente a todos los gastos elegibles financiados se mantendrá en archivo bajo custodia del MH y a disposición del Prestatario, del Banco, o de terceros designados por el Banco, por un período de hasta 2 años posteriores a la fecha de cada desembolso de recursos del préstamo.
El Prestatario, a través del MH, presentará al Banco mediante una declaración escrita de uso adecuado de recursos. Esta declaración incluirá un informe donde se detalle los gastos financiados con recursos del Préstamo. Dicho informe deberá contener la información (proporcionada por la CNE) que permita al Banco determinar que los gastos financiados con recursos del préstamo eran elegibles de acuerdo a las disposiciones establecidas en el Reglamento Operativo y el Contrato de Préstamo. El MH deberá presentar el informe al Banco en un plazo de 365 días calendarios contados a partir de la fecha en que se haya iniciado el evento elegible, para el cual el Banco haya desembolsado los recursos.
4.  Seguimiento del Programa de Gestión de Riesgos de Desastres Naturales (PGIRDN).
Durante el período de cobertura de este Préstamo, el Banco realizará evaluaciones periódicas para determinar si el PGIRDN se está ejecutando de manera satisfactoria, sobre la base de los indicadores establecidos para ese propósito. Estas evaluaciones se realizarán en intervalos compatibles con los requisitos del Banco con respecto a la presentación de informes de monitoreo de proyecto, siempre que no excedan los 12 meses.
5.  Cambios en las disposiciones del Reglamento Operativo
Cuando cualquiera de las partes lo considere necesario para el adecuado funcionamiento del Préstamo, el Prestatario y el Banco podrán acordar cambios en las disposiciones del presente Reglamento Operativo y establecer disposiciones operativas específicas adicionales al mismo, respetando lo dispuesto en el Contrato de Préstamo.
Mediante un intercambio de comunicaciones, cualquier modificación para agregar disposiciones operativas adicionales al presente Reglamento, entrará en vigencia y será incorporado formalmente al presente Reglamento después de que sea formalmente aprobado por las instancias correspondientes del Prestatario y el Banco.
En caso de conflictos entre lo establecido en el Reglamento Operativo y el Contrato de Préstamo prevalecerá este último.
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