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PROJET DE PROTECTION DE LA BERGE GAUCHE DU FLEUVE ARTIBONITE ET DES CANAUX MAITRES RIVE GAUCHE ET RIVE DROITE EN AVAL DU BARRAGE DE CANNEAU
Rapport d'études 
(version préliminaire)
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1.- Contexte

Depuis tantôt cinq années le MARNDR engage de manière continue des travaux en vue de protéger les berges du fleuve Artibonite, ce pour garantir la pérennité du fonctionnement des canaux maîtres rive gauche et rive droite.  Dans ce contexte, il a été demandé à BETA d'analyser la situation des berges du fleuve Artibonite et des canaux maîtres et de proposer, le cas échéant, des solutions appropriées.  Le site des études concerne l'aval immédiat du barrage de Canneau et les présentes prestations sont menées à la suite d'importants travaux entrepris de novembre 2011 à avril 2013 pour reconstituer la berge droite du fleuve en aval immédiat du barrage sur plus de 120 mètres et pour effectuer des travaux de réparation du mur en gabion existant de la berge gauche sur une vingtaine de mètres.  A l'occasion de ces aménagements, des travaux d'assèchement  du lit du fleuve ont été entrepris ce qui a permis d'observer l'état général de l'ouvrage de la berge gauche notamment à sa base.  Ces observations ont renseigné sur l'état des dégradations et ont guidé dans le choix des solutions adoptées.

BETA ayant supervisé les travaux des berges du fleuve en aval immédiat du barrage tant en 1998 que récemment, le présent mémoire est rédigé sur la base de la connaissance de la zone d’intervention, après différentes visites d’observations et à la suite d’échanges sur le terrain avec un représentant autorisé du Maître de l’Ouvrage.  Ce rapport comprend deux parties.  Une première partie d’analyse qui concerne :

a) la berge gauche du fleuve dans la zone d’érection du mur en gabion

b) le canal maître rive gauche dans sa partie située tout juste en aval de la paroi de droite en béton ;

c) le canal maître rive droite à Malè pandyé dans la proximité de la  partie de canal construite avec des éléments métalliques assemblés.
 Une deuxième partie où il est fait des recommandations sur les différents ouvrages observés et où il est fait état des décisions adoptées et des aménagements proposés.  Ce rapport est complété par un ensemble d’annexes : le devis estimatif des aménagements proposés (annexe 1), un jeu de plans relatif à la berge gauche du fleuve (annexe 2) et une copie des termes de référence du Consultant (annexe 3).
2.- Analyse de la situation existante

2-a Berge gauche du fleuve Artibonite
Construit en 1998, le mur en gabion de la berge gauche de 10 mètres de hauteur  a eu une bonne tenue durant une dizaine d’années.  C’est à partir de l’année 2007 qu’il a été constaté une incurvation du mur sur une vingtaine de mètres.  Ce phénomène stable au début s’est brusquement aggravé après le passage du cyclone Sandy au point de menacer la stabilité d’une bonne partie du mur.  A la faveur des travaux engagés en janvier-avril 2013 pour la reconstitution de la berge droite, la partie déformée a été déposée et la portion du mur concernée reconstruite.

Sur la berge gauche du fleuve règne un roc sur lequel s’appuie d’ailleurs la partie en béton armé (plan incliné) du mur de protection de la berge tout juste avant le mur en gabions.  Ce roc qui s’avance dans le lit de la rivière a constitué la base de pose du gabion de pied et du gabion de fondation du mur de soutènement.  Dans la zone où le mur s’est incurvé, il a été constaté que les gabions de fondation n’ont pas été posés sur le roc, le matériau intermédiaire, probablement du remblai, a été lessivé provoquant un tassement du mur poids.

Pour la partie du mur située en aval de la zone reconstruite, le gabion de pied est posé sur le roc qui est en faible épaisseur dans le lit la rivière.  Aussi a-t-il été observé un affouillement sous le roc et une dégradation des gabions de pied.  Au-delà du mur construit et à partir de la zone d’ancrage le chenal présente un élargissement qui règne sur plus d’une centaine de mètres
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Pour le lot 1
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a.-
Le canal secondaire # 4 a été prolongé jusqu’au bout du pér
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2.b Canal maître rive gauche

Le  canal maître est construit en béton sur les premiers trente mètres qui suivent la porte à partir de laquelle il est  alimenté.  Sur tout le reste  de son parcours il est en terre, donc sujet à l'érosion notamment des berges.  Comme sur les premiers cent mètres l'axe de son tracé n'est pas trop éloigné de la berge gauche du fleuve, l'état de la berge droite  constitue un souci permanent parce que toute dégradation non maîtrisée pourrait conduire à la ruine de l'ouvrage.


La berge droite a une hauteur qui varie  de 6 à 7,50 mètres avec un talus très pentu colonisé par une végétation composée d'arbres et d'arbustes qui maintiennent bien les terres.  Tant que les vingt mètres du mur en gabion de la berge gauche du fleuve n'étaient pas réparés une certaine menace pesait sur la viabilité du canal dans la zone concernée, mais depuis, les 10 à 12 mètres qui séparent les deux berges offrent une garantie certaine.


A environ quarante mètres de la fin de la paroi gauche en béton du canal, le talus a subi un effondrement sur une dizaine de mètres consécutif à l'arrachement d''un arbre.  A cet endroit la distance entre les deux berges a subi un certain rétrécissement qui ne constitue pas une menace pour le canal , vu que le talus à l'endroit concerné s'est à nouveau stabilisé par la pousse des arbustes et vu que l'espace entre les deux berges garde une distance sécuritaire de plus de douze mètres.  Par ailleurs, aucune infiltration provenant des eaux du canal n’a été signalé lors des travaux d'assèchement contrairement à ce qui est observé sur la berge droite du fleuve où les eaux d'infiltration du canal maître rive droite sont une source de lessivage du remblai constitué de la berge.
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2.c Canal maître rive droite

Au lieu dit Malè Pandyé, la berge gauche du canal maître rive droite et la berge droite du fleuve sont séparées d'environ une quinzaine de mètres.  En 1997, il a été constaté une érosion accélérée de la berge du fleuve ce qui a conduit à l'époque à un rétrécissement de la distance entre les deux berges.  Aussi en 1999 a-t-il été décidé d'imperméabiliser le canal maître sur environ 150 mètres afin de contenir l’effritement de la berge du fleuve consécutif à la circulation des eaux d’infiltration du canal vers le fleuve

Cette partie du canal a été réalisée en éléments métalliques assemblés, l’assemblage ayant été fait à côté du canal et l’ouvrage assemblé mis en place par basculement dans le canal en terre.  Ce choix a dû être fait parce qu’en cet endroit, la topographie ne permet pas de construire un canal dérivé et on n’a pas voulu couper l’alimentation en eau du canal..


Lors des crues enregistrées pendant le passage du cyclone Sandy, la hauteur des eaux dans le fleuve était telle que le canal maître était complètement immergé. La force des eaux a provoqué une rotation d'une 
partie du canal métallique de telle sorte qu'aujourd'hui, sur environ cinquante mètres le bord gauche du canal est plus élevé que le bord droit.  Alors qu'en apparence le canal semble présenter quelques problèmes de fonctionnement, l'examen minutieux des lieux conjugué avec le levé topographique ont permis de conclure que:

la pente du fond du canal reste uniforme, l'écoulement des eaux se faisant sans remous en aucun endroit

les palplanches fixées en amont de l'ouvrage qui servent à la fois d'ancrage et d'écran pour empêcher aux eaux de s'infiltrer sous la multiplaque , n'ont pas bougé vu que la déformation indiquée plus haut est localisée dans la partie centrale de l'ouvrage.



3.- Recommandations et décisions

D'après les "Termes de référence" le Consultant devrait:

analyser les causes de l'érosion constatée le long des gabions semelles du mur existant de la berge gauche et le long de la berge gauche au-delà de l'ouvrage existant,
déterminer l'état des parois du canal maître rive gauche après le revêtement en béton existant,
déterminer l'état du canal maître rive droite au niveau de Malè Pandyé,
ce pour proposer 
une solution garantissant la protection des gabions de pied le long du mur en gabions existant de la berge gauche,
un aménagement pour la berge gauche du fleuve au-delà de l'ouvrage existant,
une solution pour la protection de la berge droite du canal maître rive gauche et pour l'imperméabilisation du canal maître rive droite à Malè Pandyé.


En tenant compte de l'état des différentes parties d'ouvrages examinées et en considérant que les ouvrages étudiés devaient être construits durant la saison sèche allant de novembre 2013 à avril 2014.  En prenant en considération le fait qu'il est difficile de mener de manière simultanée des travaux de protection de berge du fleuve et des interventions dans les canaux maîtres vu que ces travaux-là nécessitent un assèchement des eaux du fleuve en aval du barrage.  En effet pour assécher le lit, les vannes du barrage devraient être fermées, on ne peut donc durant la même période couper l'alimentation des canaux maîtres.


Sur la base des considérations précédentes et en accord avec le Maître de l'Ouvrage ,il a décidé de surseoir sur les aménagements des canaux maîtres et de proposer à la place un ouvrage de protection  qui prolongerait le matelas Reno de la berge droite du fleuve.



De ce fait le Consultant a proposé 


pour la protection des gabions semelles du mur existant;


a) la construction d'un mur en béton de 3 mètres de hauteur avec une section rectangulaire de 1,5 m de hauteur et de 1,60 m de large surmontée par une section trapézoïdale de 1,5 m de hauteur, de 1,6 m de grande base et de 1,00 m de petite base; ce mur sera réalisé sur une longueur de 120 mètres;

b) la réparation ou la mise en place de gabions de pied sur 120 mètres de longueur;



pour la protection de la berge gauche du fleuve en aval de l'ouvrage existant

a) la jonction entre le mur existant et l'ouvrage à construire

b) la construction d'un nouveau mur sur une longueur de 120 mètres

c) l'ancrage du mur dans la berge



pour la protection de la berge droite du fleuve en aval du matelas Reno existant


a) la construction d'un mur en gabions sur une longueur de 100 mètres 
environ

b) l'ancrage du mur dans la berge du fleuve.

Il convient de souligner que lors de la prise de décision pour le mur de la berge droite, les levés topographiques étaient déjà réalisés.  Aussi les quantités figurant au devis estimatif, pour cet ouvrage, sont approximatives et seront révisées dans l'avant-projet détaillé..Pour cela  des levés complémentaires seront engagés afin de préciser la position de l'ouvrage et d'évaluer les quantités du devis estimatif. 

Le montant estimatif des travaux s’élève à 1.691.998,00 dollars américains pour la berge gauche et à 799.656,00 dollars américains pour la berge droite, soit un total de 2.491.654,00 dollars américains.







Déchaussement du gabion de pied reposant sur le roc





Vue de la berge gauche au-delà du mur en gabions existant

















Détérioration des gabions de pied





 





Végétation importante  sur le talus droit du canal maître rive gauche











Zone d'effondrement du talus sur la berge droite du canal maître rive gauche











Bord gauche de la multiplaque  surelevé











Ecoulement dans le canal











Vue de la berge droite du fleuve qui devra être aménagée
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