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Script: Motivación a la Evaluación de Impacto: Por qué Evaluar
Diapositiva 1:
Hola. Mi nombre es Bibiana Taboada y en este video les voy a contar por qué nos interesa hacer evaluación de impacto. 

Diapositiva 2:
Este video es el primero de una serie de tres, en los que veremos tres preguntas fundamentales que debemos considerar cuando realizamos una evaluación de impacto.
[bookmark: _GoBack]La primera pregunta, y la que desarrollaremos a continuación en este video, es por qué evaluar. Es importante que entendamos cuál es la razón por la que nos interesa evaluar y para qué sirven los resultados de evaluación que vamos a producir.
La segunda, es cómo evaluar. Aquí vamos a ver que hay muchas formas de hacer evaluación y que la evaluación de impacto es sólo una de ellas. Vamos a ver en qué consiste la evaluación de impacto y cómo se puede llevar a cabo.
La tercera, es cuándo evaluar. Esto se refiere, no sólo a  cuál es mejor momento para hacer evaluación, sino a cuáles son las circunstancias en las que es relevante hacer evaluación.

Diapositiva 3:
Comencemos entonces con nuestra primera pregunta: por qué evaluar. Pues bueno, la primera razón por la que nos interesa evaluar es porque queremos aprender. Qué queremos aprender? Pues queremos aprender qué políticas públicas funcionan. Pero no sólo esto, también queremos aprender qué políticas públicas no funcionan. Y por qué nos interesa saber esto? Pues para impulsar aquellas políticas que sí funcionan y eliminar (o, por lo menos modificar) aquellas que no funcionan.
Veamos un ejemplo. Digamos que soy un técnico del ministerio de trabajo de mi país y que tengo la tarea de impulsar programas para reducir el desempleo entre los jóvenes. Entonces, me interesa saber qué políticas funcionan para que los jóvenes se empleen con mayor facilidad. Funcionan los programas de intermediación laboral? Funcionan los programas de capacitación vocacional? Funcionan los programas de subsidios al empleo juvenil? Con las respuestas a estas preguntas yo, como técnico del ministerio, voy a tener más información para saber qué políticas impulsar y qué políticas no impulsar en mi propósito de reducir el desempleo entre los jóvenes.

Diapositiva 4: 
Pero bueno, por qué más nos interesa evaluar? Pues otra razón por la que queremos evaluar es para mejorar y perfeccionar aquellas políticas que sí funcionan. Con la evaluación podemos entender mejor por qué una política funciona, y así, analizar cuáles de sus componentes son los más efectivos, y sobre qué población en particular. 
Si seguimos con nuestro ejemplo del desempleo juvenil, y suponemos que ya sabemos que la capacitación vocacional es efectiva, es decir, sabemos que es una política que sí funciona, entonces, podemos utilizar la evaluación para analizar cómo hacer que nuestra intervención sea aún mejor. Por ejemplo, podemos ver que la capacitación es más efectiva en unos sectores económicos que en otros, digamos que es más efectiva para el sector industrial que para el sector de servicios; entonces, concluimos que puede ser una buena idea concentrarse exclusivamente en el sector industrial en donde es posible obtener los mejores resultados. Con la evaluación también podemos investigar si la capacitación es más efectiva en ciertos sectores de la población de jóvenes. Por ejemplo, podemos descubrir que se genera mayor impacto en mujeres que en hombres; entonces, con este resultado, podemos pensar que vale la pena concentrar la capacitación más en mujeres que en hombres.  

Diapositiva 5:
Hay una última razón para hacer evaluación que quiero resaltar aquí, y tiene que ver con garantizar la sostenibilidad en el tiempo de las políticas que sí funcionan. No es un secreto para ninguno de nosotros que las decisiones de política pública muchas veces se toman con criterios no técnicos y más bien relacionados con restricciones presupuestales, presiones políticas o, simplemente, prejuicios a cerca de cierto tipo de intervenciones. Pues bueno, la evaluación puede ser una herramienta para informar la discusión sobre la sostenibilidad de políticas públicas, no sólo desde el punto de vista técnico, sino desde el punto de vista financiero y político.
Para ver cómo, volvamos de nuevo a nuestro ejemplo. Pensemos entonces que queremos mantener el programa de capacitación vocacional porque ya sabemos que funciona y lo hemos perfeccionado para que funcione aún mejor. Sin embargo, cuando vamos a la negociación del presupuesto el ministro de nuestra cartera nos dice que hay que eliminarlo porque hay restricciones presupuestarias. Pero en ese momento, si nosotros contamos con los resultados de nuestra evaluación y le demostramos al ministro que nuestros estimados de costo-efectividad son positivos, vamos a tener más probabilidades de convencerlo de la inconveniencia de eliminar el programa. Y así como podemos convencer al ministro, seguramente también podamos convencer a la opinión pública y generar un apoyo público que ayude a blindar al programa de otro tipo de presiones, incluyendo las políticas. A nuestro ministro (y a sus jefes) seguro también le va a importar lo que piense la opinión pública. 

Diapositiva 6:
Antes de terminar con el video, veamos rápidamente un resumen de lo que acabamos de aprender. Pues bien, vimos que hay tres razones principales por las que nos interesa evaluar. La primera, es porque queremos aprender qué políticas públicas funcionan y qué políticas públicas no funcionan. Esto, para promover aquellas que sí funcionan y eliminar (o modificar) aquellas que no funcionan. La segunda es porque queremos perfeccionar aquellas políticas que sí funcionan, ya sea priorizando algunos componentes específicos de nuestro programa o focalizando un sub grupo de población en particular dentro de nuestra población elegible. La última razón por la que queremos evaluar, es porque queremos garantizar la sostenibilidad en el tiempo de las políticas que sí funcionan. Con la evidencia de costo-efectividad que generamos a través de la evaluación podemos lograr mayor apoyo financiero, público y político para nuestro programa y, por consiguiente, hacer que éste perdure más tiempo.
Bueno, ahora que ya respondimos la pregunta de por qué evaluar, podemos pasar a los siguientes dos videos de esta serie en los que veremos cómo y cuándo evaluar. 
Muchas gracias por su atención.
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