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Script: Motivación a la Evaluación de Impacto: Cuándo Evaluar
Diapositiva 1:
Hola. Mi nombre es Bibiana Taboada y en este video les voy a hablar sobre cuándo hacer evaluación de impacto.

Diapositiva 2:
Para comenzar veamos las tres preguntas clave que nos debemos plantear cuando vamos a hacer evaluación de impacto: por qué evaluar, cómo evaluar y cuándo evaluar. 
La pregunta de cuándo evaluar es la que vamos a desarrollar en este video y se refiere no sólo a cuál es mejor momento para hacer evaluación, sino a cuáles son las circunstancias en las que es relevante hacer evaluación.

Diapositiva 3:
Analicemos entonces la pregunta de cuándo evaluar. Como dijimos en la diapositiva anterior, esta pregunta, no sólo se refiere al momento del tiempo en el que se debe hacer una evaluación, sino también a la situación en la que es relevante hacer una evaluación. 
[bookmark: _GoBack]Veamos primero la condición del tiempo. Idealmente, la evaluación debería ser prospectiva. Esto quiere decir que la evaluación debe estar  integrada en el diseño operativo del programa desde un comienzo. Hacer una evaluación prospectiva tiene muchas ventajas. Principalmente, permite definir las preguntas de evaluación prioritarias y asegurar que existe una forma de medirlas. En una evaluación prospectiva hay más y mejores opciones metodológicas disponibles, y existe además la opción de recolectar información de línea de base para saber qué está pasando antes del programa. Por el contrario, una evaluación retrospectiva que se realiza al final de un programa tiene opciones metodológicas más limitadas y una menor disponibilidad de datos, por lo que puede ser difícil estimar el contrafactual de manera precisa. 

Diapositiva 4:
Pensando en las condiciones en las que es relevante hacer la evaluación, es importante ser conscientes de que la realización de una evaluación de impacto requiere grandes esfuerzos en términos de recursos humanos y financieros. Por eso, es importante priorizar siempre las evaluaciones que vamos a realizar. No es posible ni óptimo evaluar todos y cada uno de los programas. Algunos criterios que es importante tener en cuenta entonces para decidir si vale la pena o no hacer una evaluación, son los siguientes. Que la evaluación sea innovadora, es decir, que se evalúe un programa que está experimentando con intervenciones nuevas y originales. Que sea replicable. Esto es, que el programa objeto de la evaluación sea aplicable a otras poblaciones similares y que exista interés para hacerlo. Que sea estratégica, o sea, que genere información que capture la atención de actores importantes en sector o área de trabajo. Que no haya sido probada, es decir, que se evalúe un programa que no haya sido evaluado ya antes sobre la misma población y en las mismas condiciones. Y por último, que sea influyente y que conlleve a la toma de decisiones importantes en términos de política pública.

Diapositiva 5:
Antes de acabar el video, veamos rápidamente esta última diapositiva que resume los mensajes más importantes que hemos desarrollado en esta presentación. 
Para saber cuándo evaluar tenemos que pensar en qué momento y en qué circunstancias es más apropiado hacerlo. Veamos primero la dimensión del tiempo. Aquí aprendimos que  queremos realizar evaluaciones de impacto prospectivas que se integren en el diseño operativo del programa desde un comienzo, de manera que sea posible utilizar metodologías y datos adecuados para responder las preguntas más prioritarias. 
Y en cuanto las circunstancias en las que debemos hacer evaluación, aprendimos que queremos evaluar de forma selectiva, ya que el trabajo que requiere una evaluación de impacto no es poco. Debemos tener en cuenta varios criterios para priorizar nuestros esfuerzos de evaluación y concentrarnos en aquellos proyectos con mayor potencial de afectar la calidad de las políticas públicas.  
Así, con evaluaciones prospectivas y selectivas podemos lograr resultados de evaluación más creíbles y relevantes, tanto para nuestro proyecto, como para la política pública en general.

Diapositiva 6:
Con esto llegamos al fin de nuestro video. Muchas gracias por su atención. 
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