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SOLICITUD DE EXPRESIONES DE INTERÉS
SERVICIOS DE CONSULTORÍA
Selección #: BO-T1303-P001
Método de selección: Simplified Competitive Selection
País: Bolivia
Sector: Género y Diversidad
Financiación - TC #: ATN/OC-16260-BO
Proyecto #: BO-T1303                          
Nombre del TC: Apoyo al Desarrollo de la Iniciativa de Ciudad Mujer (CM)
Descripción de los Servicios: Elaboración de un estudio de preinversión a diseño final para la construcción y el equipamiento de un Centro Ciudad Mujer (CCM) en la región metropolitana de Cochabamba.
Enlace al documento TC: https://www.iadb.org/pt/project/BO-T1303
El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) está ejecutando la operación antes mencionada. Para esta operación, el BID tiene la intención de contratar los servicios de consultoría descriptos en esta Solicitud de Expresiones de Interés. Las expresiones de interés deberán ser recibidas usando el Portal del BID para las Operaciones Ejecutadas por el Banco http://beo-procurement.iadb.org/home antes del 2 de julio hasta las 5:00 P.M. (Hora de Bolivia).
Los servicios de consultoría ("los Servicios") incluyen la Elaboración de un estudio de preinversión a diseño final para la construcción y el equipamiento de un Centro Ciudad Mujer en la región metropolitana de Cochabamba. El plazo estimado para el desarrollo de los servicios es de 4 meses.
Las firmas consultoras elegibles serán seleccionados de acuerdo con los procedimientos establecidos en el Banco Interamericano de Desarrollo: Política para la Selección y Contratación de Firmas Consultoras para el   Trabajo Operativo ejecutado por el Banco - GN-2765-1. Todas las firmas consultoras elegibles, según se define en la política, pueden manifestar su interés. Si la Firma consultora se presentara en Consorcio, designará a una de ellas como representante, y ésta será responsable de las comunicaciones, del registro en el portal y del envío de los documentos correspondientes.
El BID invita ahora a las firmas consultoras elegibles a expresar su interés en prestar los servicios descritos a continuación donde se presenta un borrador del resumen de los Términos de Referencia de esta asignación. Las firmas consultoras interesadas deberán proporcionar información que indique que están calificadas para suministrar los servicios (folletos, descripción de trabajos similares, experiencia en condiciones similares, disponibilidad de personal que tenga los conocimientos pertinentes, etc.). Las firmas consultoras elegibles se pueden asociar como un emprendimiento conjunto o en un acuerdo de sub-consultoría para mejorar sus calificaciones. Dicha asociación o emprendimiento conjunto nombrará a una de las firmas como representante.
Las firmas consultoras elegibles que estén interesadas podrán obtener información adicional en horario de oficina, 09:00 a.m. - 5:00 PM (Hora de Bolivia), mediante el envío de un correo electrónico a: Christian Lunstedt (clunstedt@iadb.org).
Banco Interamericano de Desarrollo
División: Género y Diversidad (GDI)
Atención: Verónica Tejerina, Jefe del Equipo del Proyecto
Av. 6 de Agosto #2818, La Paz - Bolivia
Tel: 591 22177704
Sitio Web: www.iadb.org 
Resumen de los Términos de Referencia

Antecedentes

En el Banco Interamericano de Desarrollo, estamos dedicados a mejorar vidas. Desde 1959, hemos sido una fuente importante de financiamiento a largo plazo para el desarrollo económico, social e institucional en América Latina y el Caribe. Sin embargo, hacemos más que prestar. Nos asociamos con nuestros 48 países miembros para proporcionar a América Latina y el Caribe investigaciones de vanguardia sobre temas de desarrollo relevantes, asesoramiento de políticas para informar sus decisiones y asistencia técnica para mejorar la planificación y ejecución de proyectos. Para ello, necesitamos personas que no sólo tengan las habilidades adecuadas, sino que también sean apasionadas por mejorar vidas.

Bolivia presenta el índice más alto de violencia física o sexual contra las mujeres en toda la región con un 53% de mujeres de 15 a 49 años que sufrieron este tipo de violencia alguna vez en sus vidas
. Bolivia reportó 104 casos de feminicidio en 2016, más que en 2015, con La Paz y Cochabamba como las regiones con mayor prevalencia
. El país tiene la brecha más grande de salarios entre hombres y mujeres en Latinoamérica y el Caribe (LAC), donde las mujeres ganan sólo un 57% de lo que gana un hombre haciendo el mismo trabajo, comparado con un 20% de brecha para LAC
. La tasa de fecundidad adolescente (nacimientos por cada 1.000 mujeres entre 15 y 19 años) fue de 71 en 2013 comparado con 69 para LAC 
, y la tasa de mortalidad materna fue de 160 (muertes por 100.000 nacidos vivos) en el 2011
 , tasa mucho más alta que el promedio regional de 64. En 2014, 21,2% de la mortalidad por cáncer en mujeres fue por cáncer de cuello uterino y 7,5% por cáncer de mama según un informe de la Organización Mundial de la Salud
.
Ciudad Mujer. A fin de responder a los desafíos en las condiciones materiales de las mujeres relativas a su autonomía económica, salud sexual reproductiva, y la prevalencia de la Violencia Contra las Mujeres (VCM); el Consejo Metropolitano Kanata Bolivia compuesto por 7 alcaldías del departamento, ha expresado interés en apropiar el modelo Ciudad Mujer (CM) desarrollado y conducido por la Secretaría de Inclusión Social del Gobierno de El Salvador, con el apoyo técnico y financiero del BID. 

La oferta de servicios de calidad, integrados, coordinados y focalizados en mujeres vulnerables en un mismo espacio (Centros de atención conocidos como Centros Ciudad Mujer – CCM) ha demostrado mayor utilización de los servicios públicos por parte de las mujeres (un 43% más en comparación con las que no asistieron a los centros). Por otra parte, CM contribuye a mejorar la gestión pública, ya que la instalación de las instituciones en un mismo espacio promueve la coordinación interinstitucional, mejorando la calidad y eficacia de la atención. Las usuarias reportan un alto nivel de satisfacción con los servicios de CM. 

Actualmente, el BID se encuentra brindando asesoría y asistencia técnica al Consejo Metropolitano Kanata, Cochabamba, Bolivia, mediante la CT sobre Apoyo al Desarrollo de Iniciativas de Ciudad Mujer en América Latina (RG-T2500, ATN/OC-14663-RG), para adaptar este modelo de acuerdo a las condiciones socioeconómicas, culturales e institucionales del país a través de dos consultorías, mediante las cuales se está diseñando los manuales operativos de los módulos de salud sexual y reproductiva, autonomía económica, atención a la violencia contra las mujeres, atención infantil para las madres que asisten a los centros con sus hijos, y educación colectiva en las comunidades de actuación de los centros.

Sin embargo, otros estudios y consultorías son necesarios para completar el diseño del Programa CM y lanzar el primer CCM en Cochabamba. Es importante notar que según el censo 2012 del INE en Bolivia, 41 de cada 100 mujeres se autoidentifican como indígenas. Cochabamba cuenta con un total de población de 1.758.143 (866.423 hombres) y (891.720 mujeres), de las cuales 422.234 se autoidentifican como mujeres indígenas, pertenecientes en su mayoría, a la población Quechua. Por esta razón, el modelo de CM hará una adecuación cultural considerando la población usuaria. Esta adecuación cultural se está realizando actualmente como parte del diseño de los manuales operativos de los diferentes módulos 

Objetivo(s) de la Consultoría

El objetivo de esta consultoría es la elaboración de un estudio de preinversión a diseño final para la construcción y el equipamiento de un CCM en la región metropolitana de Cochabamba. 

Alcance

· Elaborará un estudio de pre-inversión a diseño final (con todas las ingenierías y planos arquitectónicos y funcionales) para la construcción y el equipamiento de un CCM, incluyendo un proyecto de equipamiento que establezca las características (especificaciones técnicas y costos referenciales) del equipamiento y mobiliario técnico y administrativo. 

· Elaborará el expediente técnico y documento completo de licitación para la construcción y equipamiento a nivel de estudio definitivo que establezca los términos de referencia para la posterior licitación de la obra y las especificaciones técnicas para el equipamiento, contemplando los costos requeridos para la construcción y su equipamiento. El desarrollo de estos expedientes y documentación de licitación deberá permitir iniciar los procesos de licitación para la construcción y equipamiento del CCM. 

· Considerará opciones de implementar energía renovable y tecnologías innovadoras para la provisión de los servicios básicos (sobre todo electricidad estable, agua y saneamiento). 

· Considerará los aspectos técnicos, funcionales, arquitectónicos y de ingenierías, económicos y demás elementos necesarios para la posterior licitación y construcción, con las especificaciones de calidad estipuladas en los requerimientos técnicos. 

· Responderá a una concepción espacial congruente con los emplazamientos actualmente existentes, permitiendo su adecuación al entorno físico natural urbano del emplazamiento. 

· Contemplará ambientes de confort, equilibrio ambiental y comunicación adecuada entre las áreas, tanto en forma interna como externa. 

· Pondrá especial énfasis en el diseño estético exterior e interior, colores y materiales, que deben considerar la funcionalidad buscada según área, soluciones creativas que consideren el contexto sociocultural del centro y el equilibrio con el entorno arquitectónico del barrio o paisaje. 

· La firma consultora podrá solicitar reuniones con las entidades participantes en la funcionalidad operativa de Ciudad Mujer para conocer necesidades espaciales y otras necesidades que puedan incidir en los planos constructivos. 

· La firma consultora deberá mantenerse en comunicación con las partes supervisoras de la consultoría designadas por el Consejo Metropolitano Kanata y el BID y responder a las sugerencias y recomendaciones sobre los productos entregados. 

El CCM debe poseer un diseño arquitectónico que refleje su estructura modular, y en el diseño se deberán observar y garantizar las siguientes características: 

i. Se trata en la medida de lo posible, de un desarrollo modular de un solo piso, emulando cada módulo una nave industrial, cuya comba tiene funciones de direccionamiento de aguas lluvias, y que por tanto puede correr hacia el norte o hacia el sur. Cada módulo de trabajo posee espacios de oficinas suficientes para albergar los servicios que se proveen. 

ii. El módulo de autonomía económica, en adición, posee salones para capacitación. 

iii. El módulo de salud sexual y reproductiva posee las características necesarias para albergar los servicios de salud: área de farmacia y para resguardo de medicamento; área de nebulizaciones, pequeñas cirugías y atención de complicaciones menores con espacio para camillas; área de archivo y estadísticas médicas; espacios médicos adecuados para albergar servicios de medicina general o interna, pediatría, psicología, ginecología/obstetricia, nutrición y la coordinación del módulo; adicionalmente laboratorio clínico para pruebas hematológicas, coprológicas, urinarias, y químicas (no incluirá pruebas bacteriológicas ni baciloscópicas); sala de rayos X y de mamografía, y ubicación de equipo de ultrasonografía. 

iv. El Módulo de Atención a la Violencia de Género no posee estructuras u espacios que vayan a ser utilizados para otros propósitos que no sean los de prestación de servicios de oficina. Sin embargo, según las circunstancias que resulten de las decisiones interinstitucionales, podrá albergar una subdelegación policial ad-hoc para prestar servicios policiales inherentes, complementarios o de apoyo a Ciudad Mujer, que puede incluir espacios de dormitorio, lavandería y área común de alimentación/estancia. 

v. El Módulo de Atención Infantil debe poseer tres áreas distinguibles para el uso de niños mayores de 6 años, de 3 años hasta 6 años, y recién nacidos a partir de 3 meses y menores de 3 años, así como un espacio de cocina completo, lavandería y secadoras, una oficina principal y un espacio de registro. Al mismo tiempo, debe poseer el diseño funcional para un área de amamantamiento destinado a madres que poseen hijos en edad lactante. 

vi. El diseño debe incluir también un espacio para Atención a Adolescentes. 

vii. El Módulo de Recepción y Administración combina una forma circular en recepción y un área de administración que permita la operación de los servicios de orientación, así como el funcionamiento administrativo de la sede. 

viii. La construcción debe contener un área exterior de caseta de seguridad, y un sistema de doble basurero, uno para los desechos ordinarios y otro para los desechos bioinfecciosos que puedan generarse desde el Módulo de Salud Sexual y Reproductiva. 

ix. Se debe acondicionar un área techada para la espera de acompañantes masculinos de las usuarias. Asimismo, el diseño debe incluir una cafetería. 

x. El diseño deberá poseer, no obstante, su funcionamiento modular, un esquema centralizado de red informática y transferencia de datos y telefonía. 

xi. Según las circunstancias del terreno contendrá una planta de tratamiento de agua o conexión al sistema de desagües de aguas negras y grises, si las hubiera. 

xii. De igual modo y conforme con las posibilidades, se abastecerá de agua potable por conexión de tuberías a una red existente, o generará autoabastecimiento mediante pozo, sistema de cosecha de agua y tratamiento de potabilización entre otras opciones.

xiii. Todo el diseño, incluyendo las caminerías internas, baños y accesos, deben satisfacer las exigencias de accesibilidad en los parámetros que dispone las normas oficiales bolivianas enfocadas en la accesibilidad y supletoriamente cualquier otra norma internacional. 

xiv. En el diseño se debe contemplar la existencia de un sistema centralizado de abastecimiento ininterrumpido de energía eléctrica (Uninterruptible Power Supply) principalmente para la operatividad del equipo médico de Rayos X y Mamografía, al menos. 

xv. En el diseño se debe considerar un área de estacionamiento.

xvi. El diseño deberá considerar la eficiencia energética y los principios de sustentabilidad. 

xvii. Debe incluir estudio de la ficha ambiental del proyecto.

xviii. Presentar los resultados a la Región Metropolitana Kanata y al Banco. Para esto se llevará a cabo reuniones periódicas para presentación de resultados finales.

xix. Socialización y validación de diseño arquitectónico a los municipios de la Región Metropolitana Kanata.

Actividades Principales

1) Analizar la documentación relevante sobre el modelo CM y la construcción de CCM en otros países como buenos ejemplos de diseños, listas de equipamiento y mobiliario relevante a ser provistos por el BID, además de otros antecedentes que resulten relevantes para contextualizar el trabajo de consultoría. 

2) Elaborar el diseño final (con todas las ingenierías y planos arquitectónicos y funcionales) para la construcción y el equipamiento de un CCM en la región metropolitana de Cochabamba, considerando: la organización funcional y áreas requeridas, de acuerdo a lo indicado anteriormente, el sistema estructural, los servicios básicos de electricidad y energía; agua y saneamiento básico; climatización (calefacción, renovación de aire); disposición de residuos; sistema de comunicación y telefonía; evaluación del impacto ambiental y medidas de mitigación; diseño de señalética bilingüe; diseño de detalles complementarios y otros que sean requeridos para la construcción de un nuevo CCM, con sensibilidad sociocultural. Este diseño además debe considerar lo establecido en la normativa boliviana aplicable para los aspectos medio ambientales, así como para el diseño de estructuras, instalaciones sanitarias, eléctricas, bioseguridad, gestión de residuos sólidos, construcción de edificaciones, y otras que sean necesarias para garantizar el desempeño satisfactorio de las estructuras y los servicios. En caso necesario, la consultora ajustará y/o complementará el estudio de pre-inversión en coordinación con las contrapartes municipales, con el fin de contar con un producto final útil para la licitación inmediata. 

3) Elaborar el esquema funcional de diseño, que incluye esquemas de organización de los espacios interiores y su entorno exterior.

4) Elaborar el diseño de la organización espacial a escala (plantas y cortes escala), amobladas a escala (plantas), soluciones a utilizar para las instalaciones eléctricas, sanitarias, etc., y soluciones estructurales según los materiales a ser utilizados, especialmente en las soluciones  de cubierta que se plantee.

5) Elaborar planos de plantas, elevaciones y cortes arquitectónicos definidos, que incluye planos y cortes de las instalaciones eléctricas, sanitarias, gas, redes, etc., y planos estructurales y/o detalles (si el proyecto lo amerita).

6) Elaborar los documentos técnicos de cómputos, presupuestos y cronograma de avance de obra; lo que incluye: cómputos métricos de materiales para la ejecución de la obra y del presupuesto, presupuesto de obras civiles por actividades en bolivianos, y especificaciones técnicas por cada actividad de construcción.

7) Cada sector deberá contar con planos de detalle que especifiquen claramente los materiales a utilizar y el método de construcción a usar, identificando en especial las cubiertas, drenajes, luminarias, elementos decorativos, pavimentos, etc.

8) Elaborar el expediente técnico y documento completo de licitación a nivel de estudio definitivo que establezca los términos de referencia para la posterior licitación de la obra y las especificaciones técnicas para el equipamiento, contemplando los costos requeridos para la construcción y su equipamiento. 

9) Gestionar y obtener la licencia ambiental correspondiente. 

10) Efectuar las presentaciones de los productos intermedios y finales que sean requeridas por el BID y/o Gobiernos Municipales.

Productos / Entregables

El estudio de preinversión a diseño final debe contemplar mínimamente los siguientes aspectos: ´

1) Plan de trabajo, con el respectivo cronograma de actividades.

2) Proyecto arquitectónico a diseño final del CCM, el cual deberá contener: memoria del proyecto, plano de cubiertas, plano de cimientos, plantas acotadas (planos constructivos), plantas amobladas, planos de tipologías de pisos, planos de puertas y ventanas, planillas de carpintería, planillas de acabados (obra fina), cortes, elevaciones, detalles constructivos, esquemas de tratamiento de áreas exteriores, planos de detalles constructivos específicos (según lo que se requiera en el proyecto), planos en 3D interiores, y planos en 3D exteriores.

3) Planos de ingenierías, en cuanto a: 

a) Planos estructurales: memoria general del proyecto y cálculo estructural; detalle de fundaciones de HºAº y/o HºCº, detalle del armado de columnas, vigas, escaleras (si corresponde) y otros (longitudinal y transversal); plano y cálculo de losas (si corresponde); detalle de muros (contención); planilla de armaduras y detalles de armados (fierros); planos constructivo de las estructuras de cubierta (cerchas de madera o metálicas), con detalles de nudos con sus elementos de sujeción, así como detalles de anclajes que fueron planteados como solución estructural. 

b) Planos sanitarios: memoria general del proyecto, cálculos de volúmenes de consumo y dotación de agua potable, recolección de aguas servidas, disposición final de residuos sólidos y planta de tratamiento; planta e isometría del sistema de agua potable; elección del tipo de material a usar para cada uno de los sistemas; red principal del sistema de agua potable; red principal del sistema colector de aguas servidas; planos de detalle de las cámaras (inspección, registro, sépticas, Imhoff, pozos absorbentes, galerías filtrantes, lagunas de oxidación y otras, según corresponda); perfil de cámaras, definiendo alturas respecto a un plano de comparación, cámaras simples, dobles de acuerdo a la altura; planos de los ambientes donde existe instalación sanitaria (baños, cocinas, patios, etc.), con dimensionamiento preciso de los puntos finales acorde con los planos arquitectónicos; plano de instalaciones exteriores como ser canchas, pasillos, jardines, lavandería, etc.; identificar claramente en los planos las bajantes de las cubiertas y los tipos de escurrimientos de las aguas pluviales; plano del sistema de evacuación de aguas pluviales en los exteriores, tanto en patios, pasillos, jardines, corredores, etc.; plano de instalaciones en edificaciones especiales (si corresponde).

c) Planos eléctricos: memoria general del proyecto; estudio lumino-técnico, de los ambientes del proyecto; plano del sistema eléctrico planimetría general, definiendo circuitos de: iluminación interior y exterior, tomacorrientes, puntos de fuerza, tableros primarios, secundarios, alimentadores, acometida, etc.; cuadro de cargas; diagramas unifilar de cargas; detalles de los locales que alojen equipos transformadores (si corresponde); diseño del cableado que identifique los circuitos eléctricos por el lenguaje de colores y otro tipo de instalaciones que sea necesario; detalles y características de los tableros primarios y secundarios; detalle y características de las luminarias; detalle y características del transformador (si corresponde); características de todos los artefactos eléctricos usados en el proyecto; especificaciones técnicas.

d) Gas (si corresponde): plano del sistema de instalación de gas; detalles y especificaciones de los locales que requieran del combustible de referencia; detalle y especificaciones de calderos, calefones y otros artefactos que funcionen con gas natural; 

e) Sistema de aire acondicionado y calefacción: detalle y especificaciones de los equipos de aire acondicionado y calefacción, su instalación y mantenimiento.

f) Telecomunicaciones, teléfonos y sistemas de red: plano del sistema de telefonía interna y externa. 

g) Proyecto de equipamiento y mobiliario y sus especificaciones técnicas.

h) Señalética. 

4) Cómputos y presupuesto: presupuesto general de la obra, presupuesto por bloques (si corresponde), presupuesto de materiales, presupuesto de mano de obra, y presupuesto de incidencias impositivas y generales.

5) Análisis de precios unitarios: El resultado final del costo unitario deberá ser el resultado del análisis de los costos directos e indirectos; analizar a detalle los insumos, materiales, equipos y mano de obra que serán utilizados por cada ítem, en la ejecución de las obras del proyecto; el análisis para la mano de obra que será utilizada, deberá incluir la estructura salarial de los diferentes niveles, los beneficios sociales, seguros y otros de incidencia importante de acuerdo a normas vigentes (se deberá incluir la incidencia de la mano de obra calificada y no calificada); los costos generales de los materiales nacionales e importados utilizados deberá incluir costos de transporte hasta el lugar de la obra; desgaste de equipos y herramientas; gastos generales; impuestos; y utilidades.

6) Programación de obras: Que incluya el cronograma de obras, donde se establece el tiempo de ejecución de la obra y la ruta crítica.

7) Expediente técnico y documento completo de licitación a nivel de estudio definitivo que establezca los términos de referencia para la posterior licitación de la construcción y el equipamiento, contemplando los costos requeridos para la construcción y su equipamiento.

8) Video en 3D del estudio.

9) Licencia ambiental del CCM: La representación legal para la obtención de la licencia deberá ser coordinada y asumida por Gobierno Municipal donde se emplace la obra.

� Organización Panamericana de la Salud, 2012. Violence Women in Latin America and the Caribbean: A Comparative Analysis of Population-based Data from 12 Countries.


� Fiscalía General del Estado, 2017.


� Urquidi, Manuel and Valencie R., Horacio 2015, The Evolution of the Gender Earning Gap in Bolivia from 1993 to 2013.


� World Development Indicators; Trends in Maternal Mortality: 1990 to 2015. The World Bank.


� Ministerio de Salud, 2011, (Estudio Nacional de Mortalidad Materna).


� http://www.who.int/cancer/country-profiles/bol_es.pdf?ua=1






