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I. Introducción

El presente documento tiene el propósito de dar a conocer los Términos de Referencia para la contratación de servicios de consultoría relativos a la elaboración de la Línea de Base y la realización de las Evaluaciones Intermedia y Final del proyecto Ruta del Tequila operado por el Consejo Regulador del Tequila.

II. Antecedentes 

El fin del Proyecto es contribuir a aumentar la competitividad de la MiPyMES (turísticas y sectores relacionados) de la Región de Tequila y a la implementación del Plan Estratégico de Desarrollo de la Región Tequila. El propósito es  desarrollar, bajo el concepto de Ruta, una red de empresas para el impulso del turismo, que con una visión común, desarrollen y comercialicen productos y servicios acordes a las demandas del mercado nacional e internacional.

III. Objetivos de la Consultoría 
El objetivo general de la consultoría para el desarrollo de la Línea de Base, es contar con los indicadores de referencia o comienzo que permitan dar seguimiento sistemático y medir a la mitad y a la terminación del proyecto el avance en el logro de los distintos componentes, acciones y productos programados que integran la Ruta del Tequila y evaluar sus impactos o externalidades.

Las evaluaciones intermedia y final tienen como propósito conocer a partir de los resultados, de la eficiencia, eficacia y transparencia en la aplicación de los recursos y del avance en la realización de los objetivos y acciones y el cumplimiento de las metas, las  fortalezas y debilidades del proyecto Ruta del Tequila, a fin de establecer las medidas que permitan su mejora o innovación.

IV. Marco de la evaluación 

El Consejo Regulador del Tequila de acuerdo con sus procedimientos y  normatividad interna, establece los siguientes requisitos que debe cubrir el Consultor en elaborar la Línea de Base y las Evaluaciones Intermedia y Final del proyecto Ruta del Tequila:
· Tener conocimientos en la elaboración y el manejo de indicadores y en el monitoreo y la evaluación de proyectos y conocimiento de la metodología del Sistema del Marco Lógico.
· Haber participado en el diseño, formulación instrumentación o evaluación de proyectos o programas de desarrollo.

· Conocimiento en evaluación de programas de inversión

· Presentar una propuesta técnica y metodológica para la evaluación.

· Nombre y currícula del equipo encargado, así como los niveles de responsabilidad en el proceso de evaluación.

V. Calificaciones y experiencia del Consultor 

El Consultor que  realice la evaluación deberá ser multidisciplinario con experiencia en materia de desarrollo económico y social  y en la ejecución y evaluación de proyectos de desarrollo local a fin de emitir recomendaciones calificadas sobre el Proyecto Ruta Tequila. Deberá contar con un coordinador general y expertos para el diseño estadístico, de encuestas, grupos de enfoque y otros instrumentos para la recolección de información cuantitativa y cualitativa.
VI. Productos esperados del consultor especializado

Línea de base:
· Proporcionar la metodología para recolectar la información y para la construcción y diseño de indicadores.

· Descripción de los instrumentos y actividades específicas para captar la información cuantitativa y cualitativa que permita monitorear y evaluar el proyecto

· Levantamiento de la información cuantitativa y cualitativa del año base.
· Diseño de una alternativa de monitoreo sistemático. 
Evaluación intermedia y final 

· Descripción de los trabajos de gabinete y campo que se llevarán a cabo durante las evaluaciones 
· Técnica para el diseño de la muestra
· Tipo de instrumentos de captación de información en campo.
· Etapas y actividades de los trabajos de campo

· Elaboración de los Informes de evaluación de medio término y de terminación del proyecto Ruta del Tequila.
   VII.   Duración de la Consultoría.
El plazo considerado para el desarrollo de la consultoría para la Línea de Base será de Un mes y 15 días.  
VIII.  Presentación y Dictamen de propuesta 

La Contratación del Consultor  del Proyecto Ruta del Tequila se sujetará al siguiente proceso:

· El Consultor deberá presentar su propuesta técnica en un sobre cerrado y currículum que avale sus capacidades para la realización de los trabajos que se solicitan.

· En forma separada deberá entregar también en sobre cerrado su propuesta económica. Las cuales se abrirán y evaluaran por separado. 

· Presentación de propuesta Técnica y Metodología 

· El Banco Otorga la No Objeción  
· Firma del Contrato
XI.   Lugar de reuniones de trabajo y presentación de resultados.

Oficinas de la Unidad ejecutora: Consejo Regulador del Tequila (CRT) Calle Hércules No.2619,  Jardines del Bosque,  Guadalajara, Jalisco, México.
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