LECCIONES APRENDIDAS DEL BID USADAS EN LA PREPARACIÓN DEL Programa GEF para la Implementación de Proyectos Prioritarios ICES en tres Ciudades Mexicanas  

ME-G1012
Para el diseño del programa se consideraron las siguientes lecciones aprendidas resultantes de las experiencias previas del Banco en los sectores de Agua y Saneamiento (Marco Sectorial de Agua y Saneamiento - GN-2781-3):
A. Agencias Ejecutoras:

Asegurar la capacidad de la agencia ejecutora, la cual se analiza como parte del proyecto de forma integral, en el marco de la realidad del país, los sectores (energía y residuos sólidos domésticos). En este sentido, se analizó la capacidad de los municipios involucrados  y se establece su evaluación.

Es clave la experiencia previa de los municipios en la ejecución de proyectos en los que se involucren entidades internacionales. En la revisión de los programas se ha evidenciado igualmente el contar con personas de alta capacidad técnica, con un adecuado entrenamiento previo en manejo financiero y gestión de contratistas. 
Asegurar que la construcción, operación y mantenimiento sean ejecutados y administrados por operadores con una capacidad financiera sólida según lo determinen las autoridades competentes del país.

Durante la preparación del programa se involucran diferentes actores como la Secretaria de Hacienda y Crédito Público (SHCP), BANOBRAS y los Municipios.
B. Liderazgo en instituciones:

La necesidad del apoyo y liderazgo desde el nivel más alto de la institucionalidad, a fin de que la intervención sea priorizada desde el nivel central, y se enmarque dentro de una política pública previamente definida.

Avanzar en la institucionalidad a través del incremento de la gobernanza corporativa de los entes municipales a cargo del manejo y gestión de los residuos sólidos domésticos y apoyar el fortalecimiento de las instituciones nacionales y locales para atender las necesidades que se generan, mejorar el conocimiento de las características socioeconómicas de los beneficiarios, así como garantizar la sostenibilidad de las inversiones.

C. Capacitaciones:

La capacitación, tanto para las entidades involucradas como para las unidades ejecutoras, de forma permanente para atender la movilidad de personal calificado debida a cambios en direcciones políticas o administrativas de las localidades e instituciones.

Las políticas de adquisiciones del Banco son un ámbito que requiere un proceso de entendimiento y apropiación de los ejecutores que demanda tiempo y esfuerzo y que muchas veces es complejo debido a las diferencias con los sistemas nacionales. Es importante que la duración del proyecto y los instrumentos asociados a la programación incluyan el tiempo necesario para fortalecer los conocimientos de los ejecutores en las políticas de adquisición de bienes y servicios del Banco.

D. Diseño del esquema de ejecución y desembolsos:

Diseño de programas integrales desde un punto de vista político, institucional, técnico  y de ejecución.

La aprobación de operaciones de crédito sin la definición previa de temas clave como esquema y condiciones de traslado de los fondos a niveles subregionales, o designación precisa de la entidad ejecutora, la disponibilidad de terrenos, entre otros, dejándolos como condiciones previas para desembolsos. La no atención de estos temas con la debida anticipación y atención termina generando retrasos significativos en la ejecución de los proyectos. Proyectos mejor definidos permite minimizar las condiciones contractuales para el inicio de desembolsos y disminuir los retrasos en su ejecución.

Con el objetivo de garantizar la sostenibilidad financiera de los proyectos, se deberá establecer desde su preparación que los gastos de operación y mantenimiento sean cubiertos vía tarifa o un subsidio adecuadamente distribuido.
Asegurar el cumplimiento de criterios socio ambientales acordes a las políticas salvaguardias del Banco y del país. Se considera como buena práctica, la inclusión de condiciones contractuales previas a la ejecución de obras que confirmen el cumplimiento de las mismas.

Identificar e Involucrar a los diferentes grupos interesados desde etapas tempranas del ciclo de proyectos. Lo anterior con el fin de identificar y reducir potenciales riesgos que pidieran afectar la viabilidad socioeconómica, ambiental, técnica e institucional del mismo.
E. Diseño y Operación de Sistemas de Biodigestión 

Aunque existen pocos casos de este tipo de procesos en LAC se pueden ya obtener referencias y lecciones importantes relacionadas con el diseño y operación. Los sistemas deben ser diseñados sobre la base de estudios locales de composición de los residuos que permiten tener la mayor precisión posible acerca de la proporción de materia orgánica. El proceso biológico debe ser diseñado con la mayor flexibilidad posible para permitir la operación de las unidades de tratamiento con rangos suficientes que permiten mantener la cadena de procesos sin alterar la producción de biogás y energía (e.g. manejo flexible de entrada y salida de flujo de entrada a biodigestores y unidades de compostaje). El grado de separación entre materia orgánica y rechazo debe ser manejado con criterios conservadores debido a la sensibilidad de los sistemas de biodigestión ante cambios pequeños en la composición de materia orgánica.

La operación de un sistema de biodigestión deberá ser acompañada de una estrategia global de gestión de residuos sólidos domésticos que le dé sustentabilidad al sistema por medio de una alta cobertura de recolección, políticas y prácticas efectivas de separación, sustentabilidad financiera para la operación y mantención de la infraestructura, control sustentable de emisiones atmosféricas y gobernanza de la institución a cargo del sector. Por último, al ser una tecnología nueva con menos de 15 años de uso en la industria se deberán revisar periódicamente los avances tecnológicos que permitan mejorar la eficiencia de la cadena de tratamiento.
F. Diseño y Operación de Sistemas de Generación Distribuida a partir de energía solar fotovoltaica
Las operaciones realizadas por el BID en el sector de la energía solar fotovoltaica se han enfocado del lado público en préstamos que comprenden programas de electrificación rural que incluyen energías renovables no convencionales, como la solar, que pueden considerarse como alternativas viables y económicas en la provisión del servicio eléctrico en emplazamientos alejados de la red pública. Sin embargo la mayor cantidad de plantas y de capacidad instalada efectiva (potencia eléctrica) ha sido financiado por la ventanilla privada del BID en proyectos conectados a red (utility scale) a través de los cuales se ha ganado experiencia y conocimiento de la tecnología solar fotovoltaica. También a través de operaciones sin garantía soberana se han financiado algunos proyectos de generación distribuida, como los mencionados en el documento de proyecto (Honduras (HO-L1110) y México (ME-L1185)). A diferencia de los proyectos a gran escala conectados a red los proyectos solares de generación distribuida, como los sistemas a instalar en el Municipio de La Paz,  tienden a ser más pequeños en tamaño y mucho menos complejos en su implementación que los primeros. 
Si bien el Banco ha obtenido lecciones aprendidas gracias a la financiación de proyectos solares a gran escala, las cuales han sido consignadas por ejemplo en el documento “Credit Risk Best Practice – Solar Energy Financing” desarrollado por la división de riesgo del sector privado, estás son limitadas en su aplicación en proyectos solares distribuidos. Sin embargo hay algunos riesgos comunes que son aplicables en este caso. Dentro de las lecciones aprendidas que se han considerado para el diseño de la operación actual se tienen las siguientes:

· Recurso solar: La evaluación del recurso solar se debe realizar de acuerdo a varias fuentes de información por un ingeniero independiente experimentado.  El ingeniero independiente usado en el caso del componente 2 de la operación ha apoyado con éxito al banco en operaciones del sector privado y cuenta con el conocimiento necesario para realizar la evaluación de recurso, además de haber usado diversas fuentes de datos satelitales. 
· Riesgos técnicos: Se ha incluido dentro del alcance del trabajo del ingeniero independiente asesoría específica respecto a la tecnología y condiciones técnicas  de conexión de los sistemas a la red de distribución, con el objeto de minimizar este tipo de riesgos. Las condiciones técnicas de conexión y características de la tecnología será parte fundamental del proceso de adquisición y de la licitación de los sistemas. 
· Riesgos de construcción: Los proyectos deben tener un constructor experimentado en este tipo de tecnologías mientras que el contrato debería ser un EPC integrado. La licitación de suministro tendrá en cuenta este aspecto al adjudicar a una sola firma los trabajos de suministro y construcción de los sistemas solares en edificios públicos.

· Riesgo de mantenimiento. De manera similar se buscará un operador del sistema que pueda demostrar una trayectoria reconocida en la operación y mantenimiento de sistemas de generación solar distribuida. Debido a las características de la operación se incluye dentro del diseño de la operación un programa de transferencia de conocimiento y/o refuerzo de capacidades de este operador a las unidades dentro del Estado o municipios que se vayan a hacer cargo de la operación de largo plazo de los sistemas, ya que la vida útil de los mismos alcanza mínimo los 25 años y no es viable, ni económica ni institucionalmente, contar con un operador privado durante este período de tiempo. El operador privado se hará cargo por lo tanto de un período razonable de tiempo, al menos 2 años, para realizar esta transferencia. 
