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SOLICITUD DE EXPRESIONES DE INTERÉS

SERVICIOS DE CONSULTORÍA
Selección #: UR-T1262-P003 
Método de selección: Selección Competitivo Simplificado
País: Uruguay

Sector: SCL/GDI

Financiación – CT #: ATN/OC-19015-UR

Proyecto #: UR-T1262

Nombre de la CT: Apoyo al programa para la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres

Descripción de los servicios: Desarrollo informático de los diferentes dispositivos del Sistema de Respuesta de Violencia Basada en Género (SRVBG) del Instituto Nacional de las Mujeres (Inmujeres)

Enlace al documento de CT: https://www.iadb.org/es/project/UR-T1262 
El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) está ejecutando la operación antes mencionada. Para esta operación, el BID tiene la intención de contratar los servicios de consultoría descritos en esta Solicitud de Expresiones de Interés. Las expresiones de interés deberán ser recibidas usando el Portal del BID para las Operaciones Ejecutadas por el Banco https://beo-procurement.iadb.org/home antes del 20 de febrero del 2023 a las 5:00 P.M (Hora de Washington DC). 

El objetivo de la consultoría es el desarrollo informático de los estados de intervenciones, así como los motivos de dichas intervenciones de los dispositivos del Sistema de Respuesta de Violencia Basada en Género (SRVBG) del Instituto Nacional de las Mujeres (Inmujeres) en el Sistema de Monitoreo, Administración y Resolución de Trámites (SMART) del Ministerio de Desarrollo Social (MIDES) de Uruguay. Los servicios de consultoría (“los servicios”) incluirán, entre otros, realizar relevamientos funcionales, analizarlos y realizar el desarrollo informático de los diferentes componentes del SRVBG que aún se registran en otros soportes (carpetas en papel, planillas Excel, Epidata); así como analizar la arquitectura del SMART para evaluar la introducción del SRVBG en dicho sistema y, de esa manera, desarrollar las diferentes soluciones informáticas para el MIDES que correspondan.

En este sentido, el BID está buscando una firma consultora que tenga un mínimo de 5 años de experiencia comprobada en el relevamiento, análisis y diseño de sistemas informáticos de mediano porte. Tambien se espera que la firman tenga experiencia probada en desarrollos basados en tecnologías de código abierto utilizando JEE (EJB3, JPA, Web Services, programación web), SOA (SOA, mensajería asincrónica y sincrónica, ESB) y Wildfly con acceso a bases de datos SQL Server.

Las firmas consultoras elegibles serán seleccionados de acuerdo con los procedimientos establecidos en el Banco Interamericano de Desarrollo: Política para la Selección y Contratación de Firmas Consultoras para el Trabajo Operativo ejecutado por el Banco - GN-2765-4. Todas las firmas consultoras elegibles, según se define en la política, pueden manifestar su interés. Si la Firma consultora se presentara en Consorcio, designará a una de ellas como representante, y ésta será responsable de las comunicaciones, del registro en el portal y del envío de los documentos correspondientes.

El BID invita ahora a las firmas consultoras elegibles a expresar su interés en prestar los servicios descritos arriba. Las firmas consultoras interesadas deberán proporcionar información que indique que están cualificadas para suministrar los servicios (folletos, descripción de trabajos similares, experiencia en condiciones similares, disponibilidad de personal que tenga los conocimientos pertinentes, etc.). Las firmas consultoras elegibles se pueden asociar como un emprendimiento conjunto o en un acuerdo de sub-consultoría para mejorar sus calificaciones. Dicha asociación o emprendimiento conjunto nombrará a una de las firmas como representante.

Las firmas consultoras elegibles que estén interesadas podrán obtener información adicional en horario de oficina, 09:00 a.m. - 5:00 PM (Hora de Washington DC), mediante el envío de un correo electrónico a Andrea Monje Silva (amonjesilva@iadb.org), con copia a Maria Belén Dutra (mariadut@iadb.org).

Atención: Andrea Monje Silva

Banco Interamericano de Desarrollo

División: SCL/GDI

Tel: +1-202-623-3033
