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Componente 2
Detalle Componente 2: Formación de Capital Humano para la Transferencia y Emprendimiento Tecnológico a nivel de la Alianza del Pacífico.
Los programas y perfiles de los beneficiarios a beneficiar se pueden desglosar inicialmente en:
a. Formación de emprendedores y agentes de innovación empresariales. Estos programas contemplan la puesta en marcha de programas tipo diplomados, certificados o maestrías orientados a la formación de grupos de emprendedores y ejecutivos de empresas que ejecuten proyectos concretos de transferencia tecnológica en un esquema regional. Algunas opciones que se han estado evaluando en este sentido son programas de formación impartidos por la Universidad de Texas a través del Tecnológico de Monterrey en México y que podría expandirse a los países de la Alianza del Pacifico. Adicionalmente, se ha considerado coordinar este sub-componente con el Observatorio de la Alianza del Pacífico, una red de universidades de la región creada en el marco del Consejo Empresarial de la Alianza del Pacifico y cuyo objetivo es coordinar programas entre universidades afiliadas de los cuatro países. En la sección Anexos[footnoteRef:1], se incluye un esquema que muestra como los programas de Formación-Ejecución estarían coordinados con las redes que ya se encuentran en funcionamiento (AcelerAP, InnovAP, AngelesAP y el Observatorio), iniciativas impulsadas, con excepción del Observatorio por el proyecto BPR RG-T2683 mencionado anteriormente. Se orientará la ejecución a que los programas en cada uno de los países tengan contenidos compartidos, así como un canal estructurado para la ejecución de proyectos. [1:  Modelo Nº2, Formación en Transferencia Tecnológica y su relación con las iniciativas en funcionamiento de la Agenda de Innovación de la AP.] 

b. Formación de administradores de instituciones intermediarias. Estos programas están orientados a la formación de administradores de incubadoras de negocios tecnológicas, administradores de oficinas de transferencia tecnológica, redes de inversionistas tecnológicos, y otros agentes intermediadores.
c. Formación de oficiales de Gobierno. Estos programas tienen como objetivo formar a oficiales de gobierno en el diseño e implementación de programas e instrumentos de apoyo y fomento de la transferencia tecnológica e innovación, fortaleciendo ámbitos de política pública en esta materia Estos programas serán coordinados con InnovAP.
d. Formación de Formadores. Estos programas están orientados a la formación de los profesores y mentores de los programas de formación y ejecución anteriormente descritos.  Se está evaluando la formación de formadores a través de los programas que ya se encuentra implementando el Tecnológico de Monterrey con la Universidad de Texas, dada su prestigio y experiencia en la formación de estas temáticas.




