
ANEXO A

Uruguay

CUR/WSA
Elaboración del Proyecto ejecutivo para la Ampliación de Felipe Cardoso y estudio de impacto ambiental en el área de influencia de Felipe Cardoso
Términos de referencia

Antecedentes 
En la actualidad, el relleno sanitario de Montevideo, Felipe Cardoso, tiene una vida útil de 3 años. Ante esta situación, existe una urgencia en contar con los diseños de las nuevas celdas en el relleno sanitario actual para asegurarse una adecuada disposición de los residuos urbanos ya que no existe una alternativa inmediata como sitio de disposición final.
Además, el área ocupada para la disposición final que incluye las celdas 5, 6, 7, cerradas, y 8 en actividad, no cuentan con un estudio de impacto ambiental, por lo que, para la habilitación de las nuevas celdas, la Autoridad Ambiental requiere un estudio de toda el área de influencia, incluyendo las futuras celdas.
Objetivos y Componentes de la Consultoría

Los objetivos de la consultoría son: (i)  desarrollar el diseño de las nuevas celdas en Felipe Cardoso; y (ii) realizar la Evaluación de Impacto Ambiental dela rea de influencia del relleno sanitario Felipe Cardoso.
A continuación se describen las actividades mínimas requeridas que el Consultor deberá ejecutar para el desarrollo de la consultoría, las cuales se han dividido por componente.

Componente 1: Diseño de Ingeniería del Relleno Sanitario Propuesto
El consultor deberá ejecutar la ingeniería básica y proyecto ejecutivo de las obras y servicios requeridos para desarrollar la disposición final de los residuos, en forma sanitaria y ambientalmente sustentable.

Dicha ingeniería incluirá mínimamente la documentación que se lista, en forma indicativa y no taxativa, a continuación:

· Plano de implantación del proyecto, con indicación de las rutas de acceso al sitio, desde cada uno de las jurisdicciones involucradas en el proyecto.

· Plano de planialtimetria del predio. Plano de ubicación de pozos de monitoreo.

· Plano de planta de distribución de las instalaciones dentro del predio. Incluyendo los puntos de acometida de los servicios.

· Plano de planta, y al menos dos cortes de cada uno de las estructuras civiles que se deban materializar en el predio. Plano de instalaciones de cada una de ellas.

· Plano de planta, y dos cortes de cada unidad de proceso que integra la planta de tratamiento de líquidos lixiviados. Plano de perfil hidráulico, y plano de proceso e instrumentos.

· Plano de planta y dos cortes de la celda de disposición final, para un horizonte de gestión de 20 años. Plano de conformación final del predio (planialtimetría).

· Plano de planta y dos cortes, de la infraestructura básica de la primera etapa de la celda de disposición final. Plano de detalle del sistema de impermeabilización propuesto, tipo de anclaje y plano de disposición de paños.

· Plano de detalle del sistema de cobertura final.

· Plano de disposición en planta del sistema de drenaje, captación y extracción de líquidos lixiviados. Con indicación de puntos de bombeo, y tendido de cañerías de transporte hasta la planta de tratamiento de líquidos existente.

· Plano de planta y dos cortes de cámaras de bombeo de líquidos lixiviados.

· Plano de planta y dos cortes de pozo de extracción de biogás, plano de distribución superficial de cañerías de transporte de biogás, plano de planta y dos cortes de estaciones reguladoras, y planta de soplado y quemado.

· Plano de secuencia operativa de llenado de la celda.

· Plano de circulaciones internas, y obras de gestión de aguas pluviales.

· Plano de ubicación de sistemas de monitoreo y control de variables ambientales y operativas. Barrera forestal.

· Plano de escurrimiento subterráneo. Plano de ubicación en planta de cursos superficiales de agua, y fuentes de abastecimiento de agua para consumo humano.

· Memoria descriptiva de las obras y servicios diseñados. Indicando hipótesis de cálculo, y concepto de diseño, con sustentación de la elección de la tecnología de operación propuesta.

· Memoria de cálculo de las estructuras de hormigón, metálicas y de madera, de cada una de las instalaciones propuestas.

· Memoria de cálculo de la cantidad de biogás a ser generado durante la estabilización de la materia orgánica allí dispuesta en el término de su vida útil. Memoria de cálculo de dimensionado de las instalaciones de extracción activa y quemado del biogás.

· Proyecto hidráulico.

· Factibilidad de provisión de cada uno de los servicios, por parte del organismo de gobierno o ente prestador de dichos servicios.

· Estudio de suelos. Balance de suelos.

· Planificación de ejecución de obra, método Gantt.

· Memoria descriptiva de los distintos componentes involucrados en los procesos de operación y mantenimiento del sitio. Plan de operación y mantenimiento de las instalaciones. 

· Plan de monitoreo de variables ambientales y de proceso.

· Plan de emergencias y contingencias.

· Memoria de costos. Los costos deberán agruparse por materiales, mano de obra, equipos y equipamientos, y servicios contratados. Adicionalmente, deberá indicarse el costo directo, el indirecto, gastos generales, beneficio, y las tasas e impuestos considerados.

Componente 2: Evaluación de Impacto Ambiental

La Evaluación de Impacto Ambiental del relleno sanitario propuesto se realizará de acuerdo a los siguientes puntos:
1. Área de Estudio

El estudio debe cubrir un área de un radio de 1.000 metros desde los límites de la ubicación propuesta de las nuevas celdas, así como de las celdas existentes, para cuestiones estéticas y de contaminación terrestre y atmosférica. El estudio debe cubrir cuencas y acuíferos desde el relleno hacia todos los cuerpos receptores aguas abajo (incluyendo aguas subterráneas profundas, napa freática y cursos de agua dulce o marina). El estudio también debe incluir los cuerpos receptores del efluente de la planta de tratamiento de lixiviado.

El área de estudio también debe incluir la ruta de transporte y transferencia de los residuos hasta el relleno, así como el impacto potencial en las comunidades cercanas, incluyendo establecimientos agrícolas.

2. Alcance del Trabajo

La evaluación debe incluir, aunque no estar limitada a, las siguientes actividades:

· Información geológica y de suelos

· Relevamientos hidrogeológicos

· Estimación de la cantidad y calidad de lixiviados

· Estimación de la cantidad y calidad de gas de relleno

· Evaluación del tráfico

· Relevamiento socioeconómico

· Evaluación de impactos ambientales y sociales, incluyendo impactos sobre la calidad de aire y agua

· Desarrollo de medidas de mitigación a ser incluidas en el diseño final de la construcción y operación del relleno sanitario

3. Descripción del Proyecto Propuesto

Basado en el diseño preliminar, la descripción del proyecto debe incluir:

Infraestructura del área de servicio:

· Describir brevemente el área de servicio (número de habitantes, zonas residenciales, uso del suelo, incluyendo el uso anterior de los últimos 20-50 años, las áreas industriales, estaciones de transferencia);

· Determinar la distancia y las rutas directas de traslado desde los centros de recolección / transferencia al relleno sanitario, incluidos los nuevos caminos de acceso que pueda ser necesario construir.

Ambiente que rodea a la ubicación del Relleno:

· Determinar y describir el escenario demográfico de la ubicación relleno sanitario;

· Describir la topografía circundante y las características de uso del suelo y la proximidad a los barrios residenciales del relleno sanitario propuesto, incluyendo los anteriores modelos de uso de la tierra;

· Determinar y describir la dirección general del flujo de agua subterránea, áreas de recarga de agua potable aguas abajo de la ubicación, y cuerpos de agua receptores (incluyendo subterráneos) que reciben la descarga del sitio y de la planta de tratamiento de lixiviados;

· Los datos meteorológicos con respecto a la dirección del viento, la precipitación y la infiltración neta.

· Los descripción de fauna y flora que en el sitio del proyecto y sus alrededores.

Los datos referidos al desarrollo del relleno sanitario:

· Diseños, secciones y detalles constructivos para el relleno sanitario, incluyendo todas las instalaciones de recepción, los detalles constructivos de las celdas, los sistemas de colección de lixiviados y gases de vertedero y las instalaciones auxiliares; las medidas de mitigación, los sistemas de monitoreo y los planes finales de cierre;

· Los cronogramas de construcción y operación, incluyendo la programación de la preparación del terreno, la construcción de celdas, el desarrollo vial provisional de cada fase del desarrollo del relleno.

· Confirmación y programa de consulta con la población afectada en el área;

· Los planes operacionales para los tipos y cantidades de residuos que serían autorizados el ingreso, incluyendo los requisitos de manejo especial para residuos de jardinería, residuos voluminosos (neumáticos, electrodomésticos, colchones, etc.), residuos de la construcción/demolición, los lodos deshidratados provenientes del tratamiento de aguas residuales, baterías, y residuos hospitalarios;

· Los planes de operación para el manejo de los tipos de residuos y las cantidades que no se permitirá recibir, incluyendo residuos industriales peligrosos, desechos quirúrgicos, etc.;

· Planes de higiene y seguridad;

· Procedimientos de cierre final, y

· Planes de monitoreo (a corto y largo plazo)

4. Descripción del Ambiente

Medio Físico

· Geología, geomorfología, suelo y topografía

· Geología y geomorfología del sitio de proyecto y áreas circundantes

· Características del suelo del sitio (permeabilidad, porosidad, densidad, contenidos orgánicos, perfiles estratigráficos)

· Pendientes, posibilidad de deslizamientos o movimientos de tierra

· Mapa general y topográfico en escala adecuada con indicación del sitio de proyecto

· Documentación fotográfica relevante del sitio

· Clima y Meteorología

· Datos meteorológicos (relevados de la estación más cercana, actualizados y abarquen un período apropiado), que incluyan:

· Temperaturas (media, inferiores y superiores a la media)

· Precipitaciones (medias, inferiores y superiores a las medias), tipo, intensidades e indicación del número de días con precipitación

· Vientos (frecuencias, velocidades y dirección), rosa de los vientos

· Posibilidades de ocurrencia de fenómenos naturales

· Hidrología, hidrogeología y recursos hídricos

· Descripción de cuerpos y cursos de agua, drenajes naturales y divisorias de aguas, acuíferos, hidroquímica, etc.

· Aguas subterráneas: se deberán realizar las determinaciones necesarias para la correcta caracterización de las aguas subterráneas para todos los tipos de acuíferos (libres, semiconfinados y confinados). 

· Recursos hídricos y usos del agua.

· Aguas superficiales.

· Aguas subterráneas.

· Flora y Fauna.

· Relevamiento de flora y fauna, caracterización.

· Valores comerciales, científicos ó estéticos, e indicación de especies protegidas.

· Se deberá hacer un análisis de las funciones que desempeña la cobertura vegetal respecto a la relación ecosistémica. 

· Paisaje.

· Calidad del agua.

· Se deberá evaluar la vulnerabilidad a la contaminación de las aguas superficiales y subterráneas por lixiviados y otras sustancias.

· Calidad del aire – Ruido.

· Niveles de ruido ambiental en el sitio y alrededores.

· Niveles ambientales de sulfuro, óxidos de nitrógeno y material en partículas.

· Niveles de malos olores en el sitio y alrededores.

Medio Antrópico

· Usos del Suelo.

· Mapa de uso del suelo.

· Ambiente socioeconómico.


· El estudio deberá incluir un perfil poblacional y socioeconómico de los municipios afectados al proyecto. Estructura socioeconómica de la población. Calidad de vida. Descripción de los modos de vida, necesidades y problemas. Calidad, cobertura e infraestructura de servicios públicos.

· Actividades y empleo; economía local y regional.

· Transportes, vías de comunicación y condiciones de tránsito. Calidad, cobertura e infraestructura de servicios públicos.

· Organización y presencia institucional 

· Evaluar la gestión institucional de las administraciones municipales frente a los retos del desarrollo. 

· Identificar formas y grados de participación de la comunidad e interlocutores para la gestión ambiental.

· Determinar el tipo de percepción y respuesta frente al proyecto de parte de las administraciones municipales, los grupos afectados, y otros actores de interés (ONG, organizaciones comunitarias, etc.).

Áreas de valor patrimonial, natural y cultural

· Describir las áreas de valor patrimonial, natural y cultural que pudieran existir en el área de influencia del proyecto.

· Parques nacionales 

· Identificar las autorizaciones, permisos, etc. que pudieran requerir las autoridades de aplicación pertinentes.

5. Marco legal y regulatorio

Se describirá la legislación nacional y departamental, y las directrices sobre el vertido de residuos, así como las autoridades encargadas de la supervisión de la construcción y supervisión ambiental. Todas las normas que deben cumplirse para la descarga de las plantas de tratamiento de lixiviados deben ser incluidas.

Discutir las necesidades de inspección y monitoreo para cumplir con la legislación existente y propuesta, y cualquier otro requisito necesario para asegurar el cumplimiento del monitoreo ambiental propuesto a nivel nacional y local.

6. Evaluación Ambiental e Identificación de Impactos 

Se deberán analizar dos escenarios, a saber: la determinación de impactos ambientales con y sin proyecto, estableciendo los indicadores de vulnerabilidad, sensibilidad y criticidad a fin de reconocer y precisar los impactos atribuibles al proyecto. Se deberá consignar y justificar la utilización de la/s metodología/s empleada/s. 

1. Escenario sin proyecto

2. Escenario con proyecto

Entre los impactos a evaluar e incluir, se deben considerar mínimamente:

· Impactos durante la construcción del proyecto

· Fugas de lixiviado por rotura del revestimiento propuesto, incluyendo las estimaciones de la cantidad y la calidad de una fuga de lixiviados y de las consecuencias potenciales de las aguas subterráneas y la recepción de las aguas superficiales mediante el uso de la información obtenida anteriormente

· Impacto en los barrios a lo largo de las rutas de recorrido directo del transporte de residuos (sobre todo el ruido, polvo, basura, olores y vibraciones), e incluyendo el desarrollo económico debido a las mejoras en las carreteras y el actividad comercial que genere el transporte de residuos;

· Impactos cumulativos de la operación (ej. sobre los cursos de agua, sobre el aire, etc.)

· Estimar el impacto en los barrios circundantes al vertedero en términos de ruidos, olores, emisiones gaseosas, polvo, microorganismos patógenos transmitidos por el aire, y la potencial dispersión de basura en el aire durante la construcción y operación del relleno;

· Creación de puestos de trabajo directos y secundarios relacionados con el desarrollo del relleno;

7. Análisis de Riesgos

Se deberán identificar y evaluar los riesgos exógenos y endógenos, teniendo en cuenta tanto los riesgos que afecten la construcción, operación, clausura y post-clausura del proyecto, como los que se deriven de la ejecución del mismo y puedan afectar a la comunidad y al medio ambiente en general.

Se debe desarrollar un plan de contingencias, que debe describir todas las medidas a desarrollar antes, durante y después de ocurrida una eventual emergencia, que pueda constituir un riesgo o amenaza para la salud pública, ambiente e infraestructura, y para las etapas de construcción, operación y mantenimiento, cierre y post cierre (para rellenos sanitarios), tales como incendios, explosiones, sismos, derrames de lixiviados, fugas de biogás, fallas en la planta de tratamiento de lixiviados, imposibilidades de acceso al frente de trabajo, emanaciones de olores molestos, e inundaciones. Debe contener la evaluación y valoración de los riesgos identificados, brigadas de emergencia, plan de capacitaciones, simulacros, teléfonos de emergencia, etc. 

8. Plan de Manejo Ambiental y Social y Plan de Monitoreo

El Estudio deberá listar y discutir las medidas necesarias para minimizar los impactos adversos identificados y para maximizar los positivos. Indicar los impactos y costos de dichas medidas, y los requerimientos institucionales y de entrenamiento requeridos para implementarlos. Considerar compensación en el caso de partes afectadas para impactos que no puedan ser mitigados (por ejemplo, reasentamiento de residentes a una distancia menor a 250 metros del relleno propuesto).

El Plan de Manejo Ambiental y Social describe la organización institucional y la formación de capacidad necesarias para llevar a cabo las medidas de mitigación requeridas y establecer los programas de seguimiento pertinentes en el plan de monitoreo. Debe considerar todos los requisitos y disposiciones necesarios para verificar que se dé un tratamiento apropiado a la dimensión ambiental durante la ejecución de proyecto.

El Plan de Monitoreo tiene por objetivo general el seguimiento y control de los impactos ambientales generados por el proyecto y del comportamiento y eficacia de las acciones propuestas. Deben incluirse los costos y el cronograma de ejecución del Plan de Monitoreo. Se debe incluir: cantidad y calidad de lixiviado, calidad de aguas subterráneas y nivel, calidad y cantidad del gas de vertedero, calidad del efluente de la planta de tratamiento de lixiviados, y otros.
Notas Sobre la Metodología de Trabajo 

El Consultor trabajará en coordinación con el equipo de la Intendencia de Montevideo y el Banco, quienes acompañarán y supervisarán la consultoría; y trabajará en coordinación con los funcionarios de otras instituciones involucradas. 

Duración de la Consultoría, Productos e Informes
Duración de la Consultoría: El plazo de ejecución de la consultoría es de 10 meses.

Productos de la Consultoría: Los productos de esta consultoría son: 

i. Diseños de Ingeniería para las obras de relleno sanitario, incluyendo planes de cierre de vertederos actuales, de acuerdo a lo especificado en estos términos de referencia.
ii. Evaluación de Impacto Ambiental para el área de influencia de Felipe Cardoso.

Informes de Progreso e Informe Final.
 El consultor deberá cumplir con todas las actividades identificadas en estos Términos de Referencia conforme a los objetivos, alcances y metodologías descritas y aquellas que las formule para la realización del estudio, en un período máximo de 8 meses, contados a partir de la orden de trabajo emitida por el contratante.

El consultor deberá presentar a la aprobación de la supervisión del proyecto y la fiscalización designada para el control de los estudios, dos copias impresas de cada uno de los informes de fase y su respectivo respaldo digital, en la siguiente forma:

· Informe Inicial: Plan y Equipo de Trabajo. Informe que incluirá el plan de trabajo y cronograma de actividades detallado para cada componente de la consultoría, como así también el equipo de profesionales y recursos a ser utilizados para dar cumplimiento a los presentes TdR. Este informe incluirá el índice propuesto para los dos informes de avance que se presentan a continuación. Este informe será presentado dentro de las dos semanas contadas a partir de la orden de trabajo emitida por el contratante.

· Informe de Avance 1: Estudio de Impacto Ambiental de las celdas cerradas de Felipe Cardoso. Estudio ambiental y tramitación de las Autorización ambiental previa de las celdas futuras.
· Informe de Avance 2: Proyecto ejecutivo de las celdas nuevas. 

Una vez aprobado el borrador de cada informe, el consultor presentará dos (2) copias impresas y el soporte magnético correspondiente a la IM. El Informe Final deberá contener la compilación adecuada de toda la información presentada en los informes parciales aprobados más el resumen ejecutivo, todo en tres (3) copias impresas y el soporte magnético correspondiente.
Criterios de Selección
El oferente deberá acreditar experiencia en la elaboración de al menos dos diseños de rellenos sanitarios y dos Evaluaciones de Impacto Ambiental, preferiblemente en América Latina, de envergadura similar al que debe implementarse. Se entiende como estudio o diseño similar, a aquel cuya área de influencia involucre a una población mayor o igual, que el que debe ejecutarse. El proponente deberá acreditar el  equipo de trabajo mínimo solicitado en los presentes términos de referencia,  anexando las correspondientes hojas de vida y demás documentos que prueben su instrucción académica y experiencia profesional. A tales efectos el equipo de trabajo deberá incluir al menos los siguientes profesionales:
· Un profesional en el área de ingeniería civil y/o sanitaria especializado en Gestión de Residuos Sólidos Urbanos con experiencia en formulación de proyectos con una experiencia general de 10 años y específica de al menos 5 años, en el diseño de Rellenos Sanitarios.

· Un ingeniero en vías de comunicación, con experiencia de al menos 5 años, en el diseño e implementación de sistemas de transporte multimodal.

· Un profesional del área financiera, o economista, con experiencia general de 10 años y específica de al menos 5 años en análisis de factibilidad de proyectos de gran envergadura, estudios de costos y de tarifas en empresas de servicios públicos.

· Un Especialista Ambiental, con experiencia en el desarrollo de estudios de Evaluación de Impactos Ambientales para rellenos sanitarios con experiencia de al menos 5 años.

· Un Geólogo o hidrogeólogo, con experiencia de más de 10 años en el desarrollo de estudios geotécnicos y manejo de criterios ambientales
Coordinación  
 
· La responsabilidad principal de la consultoría será del Banco Interamericano de Desarrollo, bajo la coordinación de Tania Paez (taniap@iadb.org,  Tel. 29154330, int. 4310).   
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