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Projetos de energia sustentável do BID em Barbados
· Uma operação chamada “Programa de Investimento em Energia Sustentável (Smart Fund)” está sendo preparada paralelamente ao Programa de Políticas (PBP) de Energia. O Smart Fund (US$ 10 milhões) será focado na formulação e implementação dos mecanismos financeiros essenciais necessários para dar início ao mercado de energia renovável (ER) e eficiência energética (EE) em Barbados, visando pequenas e médias empresas e o setor residencial.

· Para 2011, são previstas duas operações adicionais: o Empréstimo de Políticas de Energia para apoiar o Marco de Energia Sustentável fase II e o Smart Fund fase II.
· O Governo de Barbados está adquirindo extenso conhecimento do setor energético do país por meio de uma série de operações de cooperação técnica financiadas pelo BID, atualmente em execução. O Marco de Energia Sustentável para Barbados (SEFB) está avaliando a matriz energética e analisando o potencial de ER, EE e Bioenergia (BE) da ilha. Os resultados do SEFB darão apoio ao cumprimento das condições da matriz de políticas para ambas as operações do PBP de Energia, que ajudarão a impulsionar as medidas regulatórias, legislativas e políticas necessárias para promover a energia sustentável.

· O Programa de Ação de Eficiência Energética em Hotéis do Caribe (CHENACT) incentivará a implementação de práticas de EE e microgeração de ER no setor de turismo caribenho, melhorando assim a competitividade de hotéis pequenos, médios e grandes. Metade dos recursos do CHENACT serão direcionados para um estudo de caso a ser realizado em Barbados com o objetivo de demonstrar os benefícios potenciais da implantação de medidas de EE na indústria hoteleira, oferecendo, desse modo, informações importantes que contribuirão para o SEFB.
· O Fundo Global para o Meio Ambiente (GEF), por meio do BID, está financiando o Programa de Implementação de Energia Sustentável, também chamado de Programa Piloto SEFB. Esse programa piloto, executado em colaboração com a BL&P e o Governo de Barbados, instalará 3.000 medidores de consumo de eletricidade, 15.000 lâmpadas fluorescentes compactas, 28 sistemas de painéis solares fotovoltaicos e 1 microssistema eólico em casas selecionadas. O projeto piloto proporcionará uma base para facilitar sua replicação em escala nacional, usando financiamento fornecido pelo Smart Fund assim que este entrar em operação.

· O BID, por meio de seu Fundo de Infraestrutura (INFRAFUND), está financiando estudos de apoio à melhoria e expansão da rede de gás natural com recursos de recuperação contingente. Esses estudos incluirão uma avaliação do uso mais eficiente de combustíveis fósseis. As recomendações dessa avaliação serão usadas como uma condição de política na segunda operação do PBP de Energia. Dessa maneira, todo o setor de energia de Barbados disporá de recomendações concretas para fazer um uso racional e eficiente tanto de ER como de combustíveis fósseis.

