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LEG/SGO/CSC/IDBDOCS: 1661362
BORRADOR
ANEXO ÚNICO

EL PROGRAMA

Mejora de la Calidad de la Enseñanza de Ciencias Naturales y Matemática
I.
Objetivo
1.01
El objetivo general del Programa es generar conocimientos que permitan mejorar los aprendizajes en matemática y ciencias naturales en la educación primaria.
1.02
Los objetivos específicos son identificar: (i) modelos pedagógicos que puedan mejorar los resultados de los alumnos de los estratos socioeconómicos más bajos, y que tienen potencialidad de ser llevados a escala; (ii) metodologías que permitan incentivar a docentes a ofrecer una enseñanza inclusiva; (iii) metodologías de sensibilización que estimulen el interés entre los alumnos por las asignaturas de matemática y ciencias naturales; y (iv) los determinantes más importantes para las competencias cognitivas en matemática y ciencias naturales.
II.
Descripción
2.01
Para el logro del propósito a que se refiere la sección I anterior, el Programa comprende dos (2) componentes, a saber:
Componente I. Piloto de la enseñanza de matemática y ciencias naturales
2.02
El Programa financiará la aplicación de dos (2) modelos pedagógicos para la enseñanza de ciencias en el 4to grado de primaria, combinado con un modelo de enseñanza de matemática.

2.03
A su vez, este Componente posee tres (3) subcomponentes:
2.04
Subcomponente 1. Programa de Alfabetización Científica (“PAC”). Un primer grupo de escuelas (Grupo I) recibirá una serie de intervenciones del PAC del Ministerio de Educación de la Nación. El modelo pedagógico del PAC integra a toda la institución educativa en las actividades de planeamiento y capacitación para generar un cambio sistemático en los centros educativos. PAC proporciona apoyo continuo a los docentes a través de asesores pedagógicos de los Institutos de Formación Docente (“IFD”) a nivel local. La implementación no ha contemplado un diseño experimental y no se cuenta con una línea de base. El Programa financiará equipo para experimentos (kits de aprendizaje en ciencias) para poder realizar los ejercicios contemplados.
2.05
Subcomponente 2. Programa Ciencia y Tecnología con Creatividad (“CTC”). Un segundo grupo de escuelas (Grupo II) utilizará el CTC desarrollado por Sangari S.A. de Brasil. El CTC está desarrollado para poder ser implementado en contextos con deficiencias marcadas en los conocimientos científicos de los docentes. Es un modelo que tiende a ser fácil para los docentes de aplicar y disminuye el tiempo de preparación de clase.
2.06
Subcomponente 3. Matemática. Los dos grupos de escuelas recibirán también un modelo de enseñanza de matemática, desarrollado por el Ministerio de Educación de la Nación, que busca introducir un modelo pedagógico que promueva en los estudiantes el interés por la experimentación y la aplicación de los conocimientos. Para reforzar la evaluación formativa del modelo, se destinarán fondos del Programa para desarrollar instrumentos que aseguren un flujo continuo de información en relación a cada alumno, permitiendo identificar debilidades y oportunidades del proceso enseñanza-aprendizaje.
Componente II. Evaluación del Piloto
2.07
El Programa financiará un sistema experimental de evaluación, consistiendo en los dos (2) grupos de tratamiento (PAC y CTC) y un tercer grupo de control (Grupo III) que no recibirá ningún tratamiento particular en el área de ciencias naturales y matemática.
2.08
Para asegurar que se puedan hacer inferencias estadísticas de los resultados, las escuelas de los tres (3) grupos serán seleccionadas de manera aleatoria, además de un grupo de control en cada provincia seleccionado en base al mismo criterio de las escuelas tratadas y asegurando comparabilidad geográfica así como de otras características relevantes (incluidas características socioeconómicas de los alumnos, tamaño de escuelas, tamaño de localidad, etc.). El Programa Piloto se llevará a cabo en dos (2) provincias, repitiendo los tres grupos (dos de tratamiento y uno de control) en las dos ubicaciones. La evaluación tendrá un carácter tanto cuantitativo como cualitativo, evaluando una amplia gama de dimensiones, incluyendo, entre otras: (i) la efectividad de los dos modelos de enseñanza en la mejora de los aprendizajes; (ii) el ambiente de enseñanza, incluyendo la dinámica de la sala de clase y relaciones de género en el grupo de alumnos; (iii) las representaciones subjetivas de los docentes acerca de las posibilidades de aprendizaje de los alumnos; (iv) los saberes disciplinares y pedagógicos de los docentes; y (v) la sostenibilidad de los modelos tanto en términos de costo de expansión a nivel nacional como en términos de la durabilidad de los insumos pedagógicos.
2.09
La evaluación cuantitativa consistirá en la aplicación de una prueba estandardizada que será administrada ex-ante y ex-post. La prueba será desarrollada para medir los aprendizajes en matemática y ciencias naturales con respecto al currículo del 4to grado, incluyendo tanto respuestas cerradas como abiertas. La evaluación cualitativa consistirá en la observación sistemática de las prácticas de enseñanza y cambios en la pedagogía. Se recolectará información amplia sobre las características de las escuelas, los alumnos, los docentes, las familias y los contextos comunitarios, lo que facilitará el análisis de los méritos relativos del Piloto y la identificación de posibles mejoras. El Programa financiará la contratación de una entidad externa con amplia experiencia en el diseño e implementación de evaluaciones experimentales para la realización de todas las fases de la evaluación, desde el diseño de la prueba estandarizada y la creación de la línea de base hasta la aplicación final y el análisis de resultados. La misma entidad se encargará también de la evaluación cualitativa, incluyendo entrevistas en profundidad, observación sistemática y grupos focales.
2.10
El Programa Piloto se implementará en la zona de Capital y los departamentos de Tafi Viejo, Yerba Buena, y Cruz Alta de la provincia de Tucumán y en la zona Sur del Conurbano de la provincia de Buenos Aires. Tanto en la Zona Sur del Conurbano como en los departamentos focalizados en Tucumán hay una alta proporción de escuelas en condiciones de vulnerabilidad (definido como entre 77% y 100%) y una alta proporción de hogares con necesidades básicas insatisfechas. En la zona Sur del Conurbano y en Tucumán hay una proporción muy alta de alumnos con resultados bajos en ciencias naturales y matemática de acuerdo al Operativo Nacional de Evaluación (“ONE”) 2005. El Programa financiará la contratación de un especialista en diseño muestral que desarrollará la matriz de muestra de las escuelas que participarán en la evaluación. La investigación incluirá poblaciones rurales y urbanas. Para facilitar el análisis, se limitará a secciones independientes, es decir, no se incluirán escuelas multigrado.
III.
Costo del Programa
3.01
El costo total del Programa es de dos millones setecientos mil dólares (US$2.700.000), según el siguiente cuadro:
Presupuesto
(en US$)

	Componentes
	Banco
	Contrapartida
	Total

	Componente 1. Piloto matemática y ciencias
	1.660.000
	
-
	1.660.000

	Componente 2. Evaluación del Piloto 
	670.000
	
-
	670.000

	Coordinación y difusión
	96.000
	200.000
	296.000

	Contingencias (2%)
	54.000
	
-
	54.000

	Auditoría
	20.000
	
-
	20.000

	TOTAL
	2.500.000
	200.000
	2.700.000


IV.
Ejecución
4.01
El Organismo Ejecutor del Programa será el Ministerio de Educación de la Nación (“MEN”).
4.02
El MEN tendrá la responsabilidad técnica y operativa de ejecución del Programa. A tal efecto, actuará a través de la Dirección General de Unidad de Financiamiento Internacional (“DGUFI”) dependiente de la Subsecretaría de Coordinación Administrativa (“SSCA”). La Secretaría de Educación también participará en el Programa a través de su Subsecretaría de Planeamiento Educativo, que incluye la Dirección Nacional de Información y Evaluación de la Calidad Educativa (“DINIECE”), la Subsecretaría de Equidad y Calidad, que comprende las áreas curriculares y el Instituto Nacional de Formación Docente.
4.03
La participación de los Ministerios de Educación de las provincias de Tucumán y Buenos Aires se formalizará mediante Convenios de Adhesión a firmarse con el MEN. Los ministerios provinciales asignarán equipos técnicos, asesores pedagógicos de los Institutos de Formación Docente (“IFD”), científicos y referentes departamentales. Se contratará un Coordinador Técnico en cada provincia, responsable de articular las acciones de los equipos técnicos provinciales y de las escuelas.

4.04
Un Coordinador Técnico Nacional contribuirá a la articulación entre la DGUFI y las áreas técnicas del MEN, y los coordinadores técnicos provinciales, y dependerá directamente del Ministro. La contratación del Coordinador Técnico Nacional requerirá aprobación previa del Banco.

4.05
La SSCA tendrá las siguientes funciones principales: (i) apoyar a la DGUFI y a las áreas técnicas con los recursos presupuestarios, humanos y materiales; y (ii) aprobar el Reglamento Operativo (“RO”), el plan de adquisiciones y los informes de progreso. Con el apoyo del Coordinador Técnico Nacional, la DGUFI desempeñará funciones de administración del Programa, incluyendo: (i) la aplicación de los recursos financieros, humanos y materiales; (ii) la supervisión, garantizando el cumplimiento de las disposiciones contractuales y de política; (iii) la realización de todas las adquisiciones del Programa; (iv) el apoyo a los Ministerios de Educación de las Provincias en la ejecución del Proyecto Piloto; (v) la formulación de los documentos básicos del Programa (informe inicial, plan de adquisiciones, informes de progreso, entre otros); y (vi) la contratación de la evaluación externa de impacto.

4.06
Las áreas técnicas del MEN brindarán asesoramiento en sus áreas específicas de conocimiento e intervención, y programarán y supervisarán los contenidos técnicos de las distintas líneas de acción.
4.07
La ejecución se regirá por lo establecido en el Convenio y en el RO, incluyendo: (i) el esquema de organización; (ii) los procesos a desarrollar y los responsables institucionales; (iii) el esquema de programación y evaluación; y (iv) los procedimientos financieros y de adquisiciones.
V. Monitoreo y Evaluación

5.01
DGUFI presentará al Banco informes semestrales de progreso a los cuarenta y cinco (45) días del cierre de cada semestre, y un informe final, un mes antes del plazo final de desembolsos, el cual hará referencia al logro de productos, los avances en resultados y el desarrollo de los procesos y la gestión del Programa. Los informes de progreso se complementarán con: (i) informes bimensuales de procesos y avance en los productos esperados, a ser elaborados por la entidad contratada para la evaluación del Piloto y presentados al Organismo Ejecutor y al Banco, dentro de los treinta (30) días siguientes al cierre del bimestre; y (ii) reuniones periódicas de monitoreo del Banco, el MEN y los demás participantes del Proyecto Piloto, con el fin de promover espacios de análisis y reflexión técnica sobre los avances del Proyecto Piloto. Los informes bimestrales identificarán posibles desvíos en contenidos o plazos, respecto del plan de implementación del Piloto y presentarán las recomendaciones para superarlos. Dichas recomendaciones serán consideradas por el MEN y el Banco, resolviéndose, de común acuerdo, las acciones a seguir. En todo momento el Banco podrá visitar las escuelas y analizar la documentación y los procesos utilizados. Si como resultado de ello, surgieran observaciones, el MEN y el Banco acordarán los ajustes necesarios para dar solución a las mismas.
5.02
Para la evaluación de los resultados del Programa, a ser medidos a su finalización, se han acordado indicadores de producto y resultado. El consorcio Instituto Internacional de Planeamiento de la Educación - Universidad Católica del Uruguay (“IIPE-UCUDAL”) llevará a cabo la evaluación de impacto del Programa, incluyendo: (i) el desarrollo y validación de los instrumentos de evaluación cualitativa (guías de observación de prácticas pedagógicas, entrevistas de fondo y grupos focales, análisis de contenidos, etc.); (ii) el desarrollo y validación de las pruebas de aprendizaje; (iii) el levantamiento de la línea de base cuali-cuantitativa en febrero y marzo de 2009; (iv) la aplicación periódica de los instrumentos de evaluación cualitativa; y (v) el levantamiento de la evaluación final (entrevistas finales, la segunda aplicación de las pruebas de aprendizaje en matemática y ciencias naturales). Mientras que el UCUDAL se responsabilizará por el análisis cuantitativo y el IIPE por la parte cualitativa de la evaluación, el informe integral será producido por un equipo conjunto.
5.03
El consorcio IIPE-UCUDAL presentará, para el análisis y aprobación del MEN y del Banco, la siguiente documentación: (i) la metodología de evaluación cuali-cuantitativa y los cambios que luego pudieran presentarse a la misma, incluyendo el diseño de las pruebas de aprendizaje y los instrumentos de evaluación cualitativa; (ii) la línea de base de los indicadores de resultados; (iii) los datos a ser recolectados para la evaluación, identificando el mecanismo a seguir, los responsables y la frecuencia y forma de presentación; (iv) los informes bimestrales de progreso; (v) la base de datos inicial y final en STATA Statistical Software (“STATA”) con identificadores y títulos; y (vi) el informe de evaluación inicial, antes del 15 de mayo de 2009 y la evaluación final, dos (2) meses antes del plazo final de desembolsos. Mientras que la propiedad intelectual de los productos, incluyendo la base de datos, es del Banco, éste concede una licencia gratuita y por tiempo indeterminado a favor del MEN y los ministerios de educación en las provincias de Buenos Aires y Tucumán para el uso de los productos del Programa (el informe final y el uso de la base de datos), prohibiendo siempre la posibilidad de sublicencias.
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