Doctor
Juan José Trujillo
Subdirector
Departamento Administrativo de Ciencia, Tecnología e Innovación – COLCIENCIAS
Ciudad


	Asunto:
	Préstamo 2335/OC-CO. Proyecto de Fortalecimiento del Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación  - Fase I.  Informe de Evaluación Combinada de Calidad y Costo y No Objeción Borrador del Contrato Negociado con Firma Auditora Externa.



Estimado doctor Trujillo:

Hacemos referencia a su comunicación No. 20115400000911 y a la información complementaria enviadas el 15 y 26 de abril de 2011 respectivamente, mediante las cuales remite para nuestra información los resultados de la evaluación combinada del proceso de selección de la firma que realizará las funciones de auditoría del convenio del asunto y para el concepto del Banco el borrador del contrato negociado con la firma BDO AUDIT S.A. junto con el cuadro resumen de horas y precios.  

Al respecto, y una vez revisada la información puesta a nuestra consideración, nos complace informarle que el Banco no tiene objeción a la documentación por ustedes presentada y, por tanto, pueden proceder a la contratación de la firma BDO AUDIT S.A. por un valor de Col$7’984,350, solamente para el ejercicio de 2011 para la revisión del sistema de control interno. 

Una vez suscrito el contrato con la firma auditora agradeceremos enviarnos una copia del mismo, para el registro en nuestro respectivo sistema electrónico.

Adicionalmente, recomendamos que para la auditoría externa del ejercicio 2011 se lleve a cabo un nuevo proceso de selección competitivo de firmas auditoras basado en calidad y costo.

Cordial saludo, 
{*SIGN*}
Juan Carlos Navarro
Especialista Líder en Ciencia y Tecnología

