	
	
	

	
	
	



INVITACIÓN A PRESENTAR EXPRESIÓN DE INTERÉS 

(SERVICIOS DE CONSULTORÍA – SELECCIÓN DE FIRMAS)

País: URUGUAY

Número de proyecto:  RG-T3450

Número de Cooperación Técnica: ATN/CF-17311-RG,ATN/OC-17312-RG

NOMBRE DE LA COOPERACIÓN TÉCNICA: fAIr LAC – Inteligencia Artificial Responsable para una Provisión Eficiente y Personalizada de Servicios Sociales para Todos

Llamado a Firmas Consultoras a presentar Expresiones de Interés para integrar la Lista Corta para la Consultoría de “Desarrollo de un prototipo de asistente virtual inteligente en Plan Ceibal”, como caso de aplicación de Inteligencia Artificial.

El Banco Interamericano de Desarrollo (BID), lanzó el fAIr LAC, una alianza entre el sector público, el sector privado y la sociedad civil, para asegurar una adopción responsable y generalizada de la IA en América Latina y el Caribe. Esta alianza apunta a que la región esté preparada para aprovechar los beneficios de la IA, poniendo al ciudadano en el centro de las decisiones, identificando sus desafíos éticos y de privacidad, e incorporando mecanismos para mitigarlos. A su vez, busca: i) contribuir a una gestión pública eficiente y con mayor impacto social en la región, aprovechando las oportunidades que ofrece el uso de IA y el trabajo conjunto entre gobiernos y empresas en ese sector; ii) convertir a LAC en un referente para el uso responsable de la IA; iii) aumentar la confianza de la sociedad en la IA, con base en historias de éxito y desarrollo de capacidades; iv) apoyar un enfoque incluyente hacia poblaciones vulnerables y excluidas; y iv) asegurar que la ética de los datos, la privacidad y los derechos fundamentales de las personas son los principios que rigen el uso de la IA en la región. 

fAIr LAC cuenta hasta el momento con tres HUBs regionales: Jalisco (México), Costa Rica y Uruguay, liderado por AGESIC, como entidad responsable de estas iniciativas en el país. Como los otros HUBs tiene por objetivo: i) fomentar una hoja de ruta para la implementación de IA responsable y alianzas de instituciones públicas y privadas que promuevan a Uruguay como polo de innovación en IA para el impacto social; ii) identificar casos de uso que muestren en escala que la IA puede generar impacto social a la par que proteger la privacidad y derechos de los ciudadanos; iii) apoyar a emprendedores y empresas de ALC a colaborar con el sector público para generar un polo de innovación de IA responsable; y iv) garantizar que la diversidad y equidad de género se inserten como ejes sustanciales del desarrollo y uso de la IA.  El desarrollo de este caso de uso en el sector Educación se encuadra dentro de las actividades del HUB-Uruguay del fAIr LAC.

Los servicios de consultoría (“los servicios”) objeto del presente Llamado, comprenden la Contratación de una firma Consultora con los siguientes objetivos:

· Desarrollar un prototipo de asistente virtual inteligente, que recomiende en forma personalizada tanto a docentes como a estudiantes, los contenidos digitales disponibles de Plan Ceibal, en base a las características e intereses del solicitante. 
· Este producto permitirá a Plan Ceibal disponibilizar un servicio multicanal para que los usuarios consulten en forma simultánea los recursos disponibles en diversas plataformas y repositorios de contenidos.
· Se incluye:
a. La exploración de datos y curado de variables de diferentes bases de datos accesibles.
b. Desarrollo de módulo de interacción con el usuario, que permita identificar su perfil e intereses y el desarrollo de módulo de recomendación de contenido en base a ellos y a búsqueda en repositorio de recursos.
El monto estimado de referencia  para esta consultoría es de US$ 30.000.-  (treinta mil dólares americanos)
El Banco Interamericano de Desarrollo (BID), invita a las firmas consultoras elegibles a expresar su interés en prestar los servicios solicitados. Los consultores interesados deberán proporcionar información que indique están calificados para suministrar los servicios.

Los criterios para la selección de la lista corta son los siguientes:  
1. Disponibilidad para iniciar el trabajo a los 15 días hábiles de realizada la adjudicación
2. Antecedentes de la Firma: 

a. experiencia comprobada de la firma en consultorías de desarrollo de soluciones tecnológicas  con aplicación de Inteligencia Artificial en los últimos 5 años 
b. experiencia comprobada de la firma en desarrollo de proyecto similares al objeto del presente llamado, en los últimos 3 años

c. experiencia comprobada de la firma en proyectos para la Administración Pública, con referencias de clientes.
Para cada proyecto referido, deberá detallarse como datos mínimos:

· Nombre del proyecto
· Cliente

· Plazo en meses 

· Estado (en curso, finalizada)

· Contacto en la organización cliente

· URL del sitio desarrollado (siempre que sea posible, se deberá incluir enlace al sitio, aplicación o documento que justifique la experiencia presentada)

· Herramienta utilizada.

Asimismo, deberán presentar una nota declarando ser sujeto de derecho habilitado a ejercer el comercio, con la siguiente información: a) nacionalidad (en el caso de ser nacional deberá ser sociedad comercial constituida en el territorio nacional, según alguno de los tipos societarios establecidos en el Código de Comercio, en la Ley 16.060 del 5 de setiembre de 1989 y demás normas legales concordantes), b) dirección, c) número de teléfono, fax y dirección de correo electrónico y d) razón social y RUT (“Registro Único Tributario” para firmas nacionales o su equivalente para firmas extranjeras).

Este llamado se orienta a la contratación de una firma consultora, utilizando el procedimiento competitivo simplificado, de acuerdo con las Políticas de Selección y Contratación de Firmas Consultoras bajo Operaciones Ejecutadas por el Banco Interamericano de Desarrollo (GN-2765). Para ello se requiere precalificar a una lista corta de 3 a 6 proponentes interesados en la presentación de las respectivas ofertas.
Las firmas consultoras se podrán asociar con otras firmas en forma de asociación en participación o subcontratistas, con el fin de mejorar sus calificaciones.
Las expresiones de interés deberán ser entregadas, a más tardar el 01 de noviembre de 2021 a las 17.30 horas de Uruguay, requiriéndose la presentación de antecedentes relevantes. 
Las consultas o aclaraciones serán recibidas vía correo electrónico únicamente, a la siguiente dirección de e-mail: marcelop@iadb.org y valentinat@iadb.org, hasta 4 días hábiles antes de la fecha prevista para la recepción de expresiones de interés. Las respuestas a las consultas serán publicadas juntamente con la pregunta. 
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